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Pentru că s-a dat sfoară-n ţară, s-au împărţit
răvaşe prin oraşe, pe la colţ s-a ciripit… şi dacă
mai ai idei continuă.
Nu trebuie să ai 90/60/90 (sau dacă ai nu-i nici
un bai) şi nici nu trebuie să fi idolul suflării 
feminine (poţi doar să pre tinzi), ca să ai cele
mai faine idei. Dacă te nă pă deşte creaţia în
cele mai interesante şi intime locuri şi nu ai ce
să faci cu ea, vino pe la noi. 
Adică, vrem să spunem că nu contează cine 

eşti sau ce stu diezi, da că ai ceva interesant de
spus şi scris, hai, vino la noi.
Nu am presărat până în redacţie firimituri, cum
a făcut Grettel, aşa că nu ai cum să ajungi la
noi, decât dacă îţi dezvăluim. (Timişoara, str.

Lascăr Catargiu, nr. 4-6, etaj IV, sala 406 sau e-mail:
redactia_tibiscus@yahoo.com). 

Noi nu încercăm să descoperim viaţa pe Marte
şi nici  nu facem radiografii dentare ca să
descoperim cine eşti.

Noi ne jucăm cu

IDE
EA. 

Prinde tupeu şi hai să ne jucăm
împreună. NOI te aşteptăm la
adresă, iar TU nu trebuie să vii cu
ziarul sub braţ sau cu garoafa
roşie, VINO pur şi simplu.

Vino şi fără invitaţie, dacă ai chemare!

Radio Campus se relansează
Radio Campus se relansează, sub bagheta lui Marius Giura, ex-Radio Analog,
ex- Radio Guerilla. De la 1 iunie, postul de radio care emite pe frcvenţa de
100 MHz, vine cu un format nou, Strong Adult Contemporary, o grilă nouă şi
cu o echipă de profesionişti (Viorel Screciu, Daniel Ciurel, Călin Petrescu,
Viorel Bota, Aurel Cotarcă, Victor Andrieş, Călin Meda, Narcis Arjoca, Mirela
Linţa, Ionuţ Suciu).
Noul Radio Campus este un post sută la sută timişorean cu informaţii
prompte despre oraşul nostru, cu radio talk-show-uri acide, emisiuni de cali-
tate. Ştirile se vor difuza la orele 8, 10, 15 şi 16, iar la orele 13 şi 18 sunt jur-
nale. Muzica difuzată cuprinde cele mai valoroase piese ale ultimilor 40 de
ani şi vizează un public selectiv, pretenţios, evitând producţiile comerciale,
promovate agresiv de posturile de reţea. 
Studenţii rămân în continuare o ţintă preferenţială a postului Radio Campus,
prin emisiunea Extrem FM, difuzată de luni până vineri, între orele 10 şi 13.
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Convenţia EUA de la Praga 
Universitatea „Karol” din Praga a

găzduit, în perioada 18-21 mar-
tie, cea de-a cincea convenţie a
Asociaţiei Universităţilor Euro-
pene (EUA), cu tema „Faţă în faţă
cu provocările globale: strategii
Europene pentru universităţile
din Europa”. Convenţia a repre-
zentat un preambul al lansării
obiectivului „Zona Europeană a
Învăţământului Superior” din
2010 şi o oportunitate pentru
managerii universitari invitaţi de
a stabili politici pentru consoli-
darea procesului educativ din uni-
versităţile pe care le conduc.
Astfel, la convenţia de la Praga a
participat şi prof.univ.dr. Cornel
Haranguş, rectorul Universităţii
„Tibiscus”, care este membru aso-
ciat EUA.
Cu această ocazie a avut loc
schimbarea efectivă a conducerii
EUA, care a fost votată la prece-
denta conferinţă, din octombrie,
de la Rotterdam. Noul preşedinte
al EUA, profesorul elveţian Jean-
Marc Rapp, fost rector al Univer-
sităţii din Lausanne, îl înlocuieşte
pe profesorul austriac Georg
Winckler, fost rector al Universi-
tăţii din Viena. 
Convenţia EUA de la Praga a con-
tinuat preocupările anterioare ale
organizaţiei, cunoscute sub titu-
latura de „procesul Bologna” cu
accente noi pe unele dimensiuni
ale activităţii universitare din
Europa. „Mai mult decât în alte
dăţi, convenţia a pus problema
internaţionalizării învăţământului
superior European, mai bine zis, a
mondialăzării acestuia“, a preci-
zat rectorul Universităţii „Tibiscus“,
prof.univ.dr. Cornel Haranguş.
Dezbaterile au cuprins trei confe-
rinţe magistrale ale profesorilor:
Jean-Marc Rapp, noul preşedinte
al EUA, care a vorbit despre stra-
tegiile europene ale universită-
ţilor de pe acest continent; Lesley
Wilson, care s-a ocupat de provo-
cările pentru noul deceniu al învă-
ţământului universitar european
şi Geoffrey Boulton, care a pre-
zentat strategii şi idei privind
învăţământul european în viitor. 
A vorbit la convenţie şi o absol-
ventă a Intitutului de Marină Mili-
tară din Constanţa, care a ridicat
probleme interesante, cum ar fi
relaţia studenţilor cu board-urile
facultăţilor şi a universităţii, care,
pe de o parte, pare încurajată de
direcţia ideatică a EUA, dar care,
pe de altă parte, este nu prea
bine asigurată din punctul de
vedere al practicii. „Apare aici un
paradox al învăţământului, care
îşi propune să activeze studenţii
în ceea ce priveşte managemen-
tul, dar nu reuşeşte în mod prac-
tic să o facă”, spune prof.univ.dr.
Cornel Haranguş.
Convenţia EUA de la Praga a
cuprins patru workshop-uri, care
au avut loc simultan. Rectorul
Universităţii „Tibiscus“ a partici-
pat la cel cu tema „Responsivi-
tatea şi managementul univer-
sităţilor“. Dintre ideile exprimate
la acest workshop, prof.univ.dr.
Cornel Haranguş aminteşte: sti-
mularea participării active a stu-
denţilor europeni în predare şi în
învăţare; identificare şi comuni-
carea de către universităţi a
bunelor practice referitoare la

predare şi învăţare. Una dintre
ideile subliniate la discuţii a fost
aceea că impactul universităţilor
este, întâi de toate, local şi regio-
nal, indiferent de vizibilitatea lor
internaţională. De aceea, se pune
un mare accent pe dezvoltarea şi
pe valorificarea acestui impact
local şi regional. De asemenea, în
concepţia EUA, educaţia trebuie
condusă de cercetare, scopul
învăţământului superior fiind
obţinerea de cunoaştere prin cer-
cetare şi valorificarea cunoaşterii
prin celelalte procese educaţio-
nale. Cercetarea trebuie să fie
atractivă pentru mediul de afac-
eri şi trebuie să se bazeze pe fair-
play şi pe transparenţă.
O altă chestiune de realizat şi de
promovat este interdisciplinari-

tatea în cadrul învăţământului şi
cercetării din Europa. 
Un factor de progres universitar
este continuitatea. Totul depinde,
însă, de finanţare: fără o sus-
ţinere financiară adecvată, nu se
poate realiza calitatea învăţă-
mântului. „Eu n-aş fi chiar atât de
entuziasmat de această core-
laţie“, spune prof.univ.dr. Cornel
Haranguş. „Eu cred că se poate
realiza calitatea învăţământului
şi cu un buget mai restrâns. Ches-
tiunea este de mentalitate şi de
atitudine faţă de activitatea de
învăţământ.“, a mai spus rectorul
Universităţii „Tibiscus“.
Universităţile trebuie să fie proac-
tive, adică să anticipeze ceea ce
trebuie să facă, pornind de la
nivelul naţional, chiar regional.

Mobilitatea academică interna-
ţională a fost o altă idee expri-
mată la întâlnirea EUA. 
Ultima zi a (sâmbătă, 21 martie)
fost destinată discutării extinderii
„procesului Bologna“ dincolo de
graniţele Europei, împreună cu
participanţi de pe alte continente.
Aceste întâlniri sunt importante
pentru rectorii universităţilor. „Noi
trebuie să fim informaţi, direct de
la sursă, despre direcţiile pe care
le ia învăţământul european. Este
important ca aceste peocupări să
fie comunicate şi, în măsura posi-
bilului, aplicate.“, a conchis
prof.univ.dr. Cornel Haranguş.

D.C.

Noul preşedinte al EUA, profesorul elveţian Jean-Marc Rapp (dreapta), fost rector al
Universităţii din Lausanne, îl înlocuieşte în funcţie pe profesorul austriac Georg Winckler,
fost rector al Universităţii din Viena.

30% din tinerii UE au absolvit o
facultate. România, cu 17 %,
pe penultimul loc la procente

30% din tinerii Uniunii Europene cu
vârste între 25-34 de ani au studii
superioare, arată un raport publi-
cat, recent, de Comisia Europeană,
cu ocazia Conferinţei Ministeriale
privind Procesul de la Bologna,
organizată în Belgia la Leuven şi
Louvain-la-Neuve, în perioada 28-
29 aprilie. La nivelul fiecărei ţări
membre, cel mai mic procentaj de
tineri care au absolvit o facultate îl
are Cehia (16%), urmată de
România (17%), în fruntea listei fi-
gurând ţări precum Cipru (47%) şi
Irlanda (44%). 
Potrivit raportului, proporţia cetăţe-
nilor din cele 27 de ţări membre
care au absolvit studii superioare a
crescut constant între generaţii.
Astfel, în 2007, 30% din tinerii cu
vârste între 25-35 de ani au absol-
vit o facultate, prin comparaţie cu
un procent de 25% al celor cu
vârste între 35-44 de ani şi 19% al
celor cu vârste între 45-64 de ani. 
Dacă la ultima categorie de vârstă
numărul bărbaţilor cu studii supe-
rioare este mai mare decât al
femeilor (21% vs. 18%), femeile
preiau conducerea în cazul celor-
lalte două grupe de vârstă mai
tinere: un procent relativ egal –
25% pentru femei şi 24% pentru
bărbaţi, în cazul grupei de vârstă
mijlocii, pentru ca diferenţa să
crească simţitor în favoarea femei-
lor la grupa de vârstă cea mai tână-
ră – 34% femei vs. 26% bărbaţi.  
Calculat la nivelul fiecărei ţări
membre în parte, procentul cel mai
mare de tineri între 25-34 de ani
care au studii superioare îl deţine
Cipru (47%), urmat de Irlanda
(44%), Franţa (42%), Belgia (41%),
Danemarca şi Suedia cu 40%, în
timp ce valorile cele mai mici au
fost găsite în Cehia (16%), urmată
în ordine crescătoare de România
(17%), Slovacia (18%), Italia şi
Austria, amândouă cu 19%.
Raportul mai arată că statutul edu-
caţional al părinţilor a influenţat
semnificativ  nivelul de studii al
copiilor.

Mobilitatea studenţilor în UE
În 2006, 2,6% din studenţii originari
dintr-o ţară membră UE (studiul
include şi România şi Bulgaria) şi-au
făcut studiile într-o ţară europeană,
alta decât ţara lor de origine. Cei
mai mulţi studenţi dornici să înveţe
peste graniţă a avut Cipru (78,7%).
La o mare distanţă s-au situat:
Malta (10,6%), Slovacia (9,5%) şi
Bulgaria (8,9%), în timp ce valorile
cele mai mici le-au avut Marea
Britanie (0,5%), Spania (1,2%),
Italia şi Ungaria (ambele cu 1,3%)
şi Polonia (1,4%). România a înreg-
istrat un procent de 2,1%.
În ce priveşte ţările care au atras
cei mai mulţi studenţi străini în
2006, Marea Britanie se află pe
primul loc cu 18,3%, urmată de
Austria (15,6%, Franţa (14,6%),
Belgia (14,3%), Germania şi
Suedia (ambele cu 12,8%), cele
mai mici procente fiind inregistrate
în Polonia (0,5%), Lituania (0,8%)
şi Slovacia (0,9%).

(Sursa: CE)
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Târgurile educaţionale - calea directă

de informare a liceenilor şi studenţilor
După ediţia 2009 a “Romanian
International Master & MBA
Exhibition”, ce a avut loc la
Bucureşti în 12 martie, caravana
„Romanian International Univer-
sity Fair“ a plecat la drum. După
„staţiile“ Bucureşti (14-15 martie)
şi Iaşi (17 martie), ea a ajuns joi,
19 martie, şi în capitala
Banatului.
Cea de-a cincea ediţie a RIUF (cel
mai important eveniment de
informare şi interacţiune dedicat
tinerilor români interesaţi de
studii universitare şi post-univer-
sitare internaţionale), găzduită de
Centrul Regional de Afaceri al
Camerei de Comerţ, Industrie şi
Agricultură Timişoara, a oferit
celor peste 100 de instituţii uni-
versitare din 17 ţări (Austria,
Belgia, Camerun, Danemarca,
Elveţia, Finlanda, Franţa,
Germania, Grecia, Italia, Marea
Britanie, Monaco, Norvegia,
Olanda, SUA, Ungaria şi, bineînţe-
les, România) posibilitatea de a-şi
prezenta oferta educaţională
(programe de studii universitare,
masterat şi doctorat sau pro-
grame de MBA) miilor de elevi şi
studenţi doritori de informaţii.
În paralel cu expoziţia propriu-
zisă, s-au desfăşurat o serie de
evenimente conexe: seminarii,
workshop-uri, sesiuni de infor-
mare, conferinţe şi dezbateri. Un
punct extrem de atractiv al pro-
gramului RIUF s-a dovedit a fi
“Spot Admission” (admiterile pe
loc). Cu acest prilej, tinerii au
putut afla operativ dacă au fost
admişi într-o universitate inter-
naţională: în urma unei înscrieri

prealabile, vizitatorii au putut par-
ticipa la cursa pentru una dintre
cele două burse integrale oferite
la Târg. 
Ca urmare a succesului înregis-
trat la ediţia de anul trecut, orga-
nizatorii au atras, alături de cele
mai importante intituţii de
învăţământ superior din vestul
ţării, un număr mare de univer-
sităţi internaţionale pentru a-şi
prezenta ofertele academice şi
programele de studii specifice.
De asemenea, au fost prezente la
eveniment organizaţii studenţeşti
şi companii ce facilitează obţi-
nerea de burse şi acces la pro-
grame internaţionale de studiu. 

Sfaturi de la organizatori
Pentru elevii şi studenţii aflaţi,
încă, în căutare de burse şi admi-
teri la cele mai bune universităţi
din ţară şi din străinătate, repro-
ducem, mai jos, câteva frag-
mente din „Ghidul de utilizare“ a
ceea ce înseamnă „Romanian
International Master & MBA
Exhibition“ şi „Romanian Inter-
national University Fair“. Poate vă
vor fi utile la ediţiile viitoare...
Într-un cadru inedit, unde ai la dis-
poziţie cei mai buni consilieri edu-
caţionali şi reprezentanţi ai uni-
versităţilor sau şcolilor de MBA la
care îţi doreşti să aplici, eveni-
mentele RIUF îţi oferă răspunsuri
la întrebările personale despre
studiile universitare, de master 
sau MBA şi oportunităţile pe care
le obţii după întoarcerea în ţară,
alternative educaţionale, soluţii
pentru problemele individuale din
cadrul procesului de aplicaţie,

sfaturi din partea unor specialişti
în educaţia internaţională postu-
niversitară, dialoguri cu absol-
venţi ai acestor instituţii, surse de
finanţare şi burse pentru pro-
grame de studii universitare şi
post-universitare. Pentru a fi
primul la startul pentru spe-
cializarea pe care ţi-o doreşti, iată
câteva sfaturi:
l Gândeşte-te la ţările în care ţi-
ar plăcea să studiezi/trăieşti/
munceşti;
l Gândeşte-te la domeniile în
care ţi-ar place să te specializezi;
l Explorează lista expozanţilor
prezenţi din fiecare ţară;
l Selectează câţiva care te
interesează foarte mult (3-5),
câţiva cu care ar fi bine să vor-
beşti (5-10) şi câţiva cu care o să
vorbeşti dacă iţi va permite tim-
pul (5-10);
l Mergi pe site-urile lor (găseşti
linkuri pe www.rimme.educativa.ro
şi www.riuf.ro) şi explorează ofer-
tele academice;
l Află mai multe despre proce-
durile de admitere, taxele de şco-
larizare şi sursele de finanţare
propuse de programele respec-
tive;
l Fă-ţi o listă cu întrebările (ge-
nerale/specifice fiecărui pro-
gram) la care nu găseşti răspun-
suri mulţumitoare pe site-uri;
l Pentru RIMME: înscrie-te on-
line la concursurile cu premii în
burse de master şi MBA (în val-
oare de pste 50.000 euro!) oferite
de expozanţi;
l Pentru RIUF: Dacă vrei să ştii
pe loc dacă eşti admis la o univer-
sitate internaţională, înscrie-te

pentru „Spot Admission“; trimite
un eseu scris de tine şi formularul
de aplicare (poate fi descărcat de
pe www.riuf.ro) la adresa edmun-
do@educativa.ro;
l Explorează lista seminariilor şi
prezentărilor cu tematică edu-
aţională; alege-ţi câteva dintre
cele la care ai vrea să participi şi
încearcă să fi printre primii care
se înregistrează - vizitatorii înreg-
istraţi au acces cu prioritate;
l Fă-ţi un program al zilei de vi-
zită: ia în calcul 5-15 minute per
expozant cu care vrei să stai de
vorbă, durata seminariilor la care
vrei să participi, plus încă 1-2 ore
pe care o să le petreci explorând
oportunităţile pe care nu te
astepţi să le găseşti la eveniment;
l Ar fi bine să ai la tine câteva
copii ale CV-ului tău actualizat.
RIMME şi RIUF sunt evenimente
educaţionale organizate de
EDUCATIVA – un grup de organiza-
ţii non-guvernamentale şi com-
panii ce dezvoltă produse şi ser-
vicii educaţionale menite a spriji-
ni tinerii români în identificarea şi
fructificarea oportunităţilor de
dezvoltare personală. 

Universitatea TIBISCUS 
din Timişoara

Standul Universităţii TIBISCUS a
fost asaltat de vizitatorii intere-
saţi de condiţiile de studiu asigu-
rate la Timişoara. Absolvenţii de
liceu pot opta pentru formarea în
următoarele domenii: Jurnalism,
Comunicare şi Limbi moderne;
Calculatoare şi Informatică
Aplicată; Design; Drept şi

Administraţie Publică; Ştiinţe
Economice. Pentru absolvenţii de
învăţământ superior, se orga-
nizează studii de licenţă şi studii
masterale.
Reprezentantul Universităţii timi-
şorene, Vasile Gherheş, ne-a
declarat: „Cred că atmosfera este
cea care face distincţia între
TIBISCUS şi celelalte universităţi.
Avem o atmosferă caldă, priete-
noasă, cadre didactice tinere,
avem planuri de învăţământ mai
bune decât alte universităţi şi cre-
dem că acestea reprezintă un
atu. Venind şi din alte judeţe, nu
toţi cei care au fost la târg cunosc
întreaga noastră ofertă educa-
ţională, scopul vizitei fiind unul de
informare. Sperăm să-i fi convins,
prin materialele de promovare,
astfel încât în vară să avem un
număr mare de înscrişi.“
Universitatea TIBISCUS asigură:
cadre didactice de specialitate
pentru toate programele sale;
condiţii optime de studiu; facili-
tăţi pentru persoanele care
lucrează în paralel cu pregătirea
profesională; eşalonarea taxei
anuale pe patru rate; susţinere
pentru studenţii care participă la
taberele de vară tematice TIBIS-
CUS; club sportiv, presă proprie
(Radio Campus şi ziarul TIBISCUS).
Pentru informaţii suplimentare,
elevii interesaţi pot accesa site-ul
www.tibiscus.ro.

Rodica M. MORARIU,

Ramona BRADU, Laura CAZACU,

Laurenţiu LUPEŞ
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Două cadre didactice de la
Universitatea „Tibiscus“, conf.dr.
Dan Lacrămă şi conf.dr. Tiberiu
Karnyanszky, au participat la o
conferinţă în Ucraina, în luna mar-
tie. Conferinţa a avut loc trei zile,
cu o sesiune plenară, la care au
fost câteva prezentări, una dintre
acestea fiind a conf.dr. Dan
Lacrămă, intitulată „Trecutul, pre-
zentul şi viitorul învăţământului
românesc”. „N-am încercat să fiu
lăudăros, am fost sincer, le-am
spus care sunt problemele, dar şi
cu ce ne putem mândri, am vorbit
despre învăţământul particular şi
le-am explicat avantajele pe care
le-a avut învăţământul românesc
înainte de aderarea la Uniunea
Europeană şi actualmente”, a
spus conf.dr. Dan Lacrămă.  Este
o universitate relativ tânără, are
un an mai puţin decât a noastră,
creată pe structura unui vechi
centru de instruire şi specializare
pentru personalul din minele de

uraniu. Institutul din Zovti Vody
are specializări de ştiinţe eco-
nomice, în principal, dar are şi
departamente de calculatoare şi
limbi străine. Universitatea ucrai-
neană are un număr destul de
mare de relaţii internaţionale, dar
nu parteneriate finanţate, ci legă-
turi interpersonale, aşa că îşi
doresc parteneriate cu finaţare
europeană la care Ucraina are
acces, ca ţară vecină a UE.
Studenţii de acolo, pentru care
ideea de universitate particulară
era complet nouă, au fost foarte
intresaţi să afle amănunte des-
pre România şi despre Universi-
tatea „Tibiscus” (modalitatea de
funcţionare, nivelul taxelor etc.)
„Cadrele didactice de acolo mi  s-au
părut de o ţinută ştiinţifică abso-
lut impecabilă, am fost chiar
impresionat de calitatea prezen-
tărilor şi de temele abordate, din-
tre care unele erau la nivel de
cercetări fundamentale.” 

„Am avut dificultăţi cu limba, pen-
tru că acolo lingua franca e rusa”.
„Din păcate, Ucraina traversează
o criză şi economică şi politică şi
energetică destul de accentuată”.
Participanţii fost de la princi-
palele universităţi din Ucraina,
dar şi din Rusia, alte ţări foste
sovietice, Polonia şi România. 
Ucraina are multe din proble-
mele pe care le-a avut şi România
la începutul anilor ’90: peste 90%
din economie este de stat, există
o polarizare politică puternică
(tabăra pro-rusă şi cea pro-occi-
dentală). 
„Sincer, m-am bucurat, văzând ce
e acolo şi amintindu-mi cum a
fost la noi, că am depăşit această
etapă.”, a mai spus conf.dr. Dan
Lacrămă. 

D.C.

Conferinţă în Ucraina

SOCIETATEA
CUNOAŞTERII 

ÎN SPAŢIUL EUROPEI
UNITE 2009

Facultatea de Ştiinţe Economice
a Universităţii „Tibiscus“ şi Centrul
de Cercetări Fundamentale şi
Aplicative în Economie a organi-
zat, în perioada 29-30 mai, a treia
ediţie a Simpozionului Internaţio-
nal „Societatea Cunoaşterii în
Spaţiul Europei Unite“, la Centrul
Regional de Afaceri Timişoara.
Tematicile simpozionului au fost:
• Afaceri internaţionale şi inte-
grare europeană
• Statistică şi matematici apli-
cate în economie
• Dezvoltarea şi promovarea afa-
cerilor
• Sisteme informatice în eco-
nomie
• Contabilitatea şi finanţele orga-
nizaţiilor
• Dezvoltare durabilă şi protecţia
mediului

„CERCETăRI 
ŞI APLICAŢII 

ÎN PSIhOLOgIE“ 2009

Facultatea de Psihologie a Uni-
versităţii „Tibiscus”, împreună cu
Centrul de Reeducare Buziaş,
Administraţia Naţională a Peni-
tenciarelor, a organizat cea de-a
XVIII-a ediţie a Simpozionului

Internaţional „Cercetări şi Apli-
caţii în Psihologie” 2009, mani-
festare intitulată „Teoretic şi apli-
cativ în cercetarea psihologică“.
Manifestarea s-a desfăşurat în
statiunea Buziaş, în perioada 24-
25 aprilie 2009 şi s-a adresat
specialiştilor şi studenţilor cu cer-
cetări în domeniul ştiinţelor socio-
umane, dar şi celor care doresc
să audieze lucrările simpozionu-
lui. 

Programul simpozionului a inclus
opt secţiuni:
• Psihologia sănătăţii 
• Psihoterapie
• Psihologia educaţiei
• Psihologie organizaţională
• Psihocriminologie
• Varia
• Poster
• Workshop

ACTUALITăŢI 
ŞI PERSPECTIVE 
ÎN hARD ŞI SOFT

Facultatea de Calculatoare şi
Informatică Aplicată a Univer-
sităţii „Tibiscus“  a organizat a V-a
ediţie a Simpozionului Interna-
ţional "Actualităţi şi perspective
în hard şi soft", în perioada 28-29
mai 2009.
Simpozionul s-a desfăşura la sediul

Universităţii „Tibiscus“, Facultatea
de Calculatoare şi Informatică
Aplicată, str. Lascăr Catargiu nr.
4-6 etaj II.
Secţiunile simpozionului au fost:
• Algoritmi & Complexitate,
• Calcul numeric, 
• Fundamentele programării,
• Grafică & Multimedia,
• Informatică economică,
• Informatică medicală, 
• Inginerie Hard & Soft, 
• Sisteme de operare,
• Societatea informaţională.

SImPOzIONUL
JURNALISm 

ŞI COmUNICARE

Facultatea de Jurnalism, Comu-
nicare şi  Limbi Moderne a Univer-
sităţii „Tibiscus“ a organizat, în 22
mia, Simpozionul Jurnalism şi
Comunicare  cu tema „Noile
Media şi Omul Digital”, la sediul
facultăţii, str. Lascăr Catargiu nr.
4-6 etaj IV.
Sesiunea de comunicări, care a
vut loc în cadrul Zilelor Acade-
mice Timişene a inclus 13 lucrări
care abordează din diverse per-
spective tematica noilor media.

P.G.

Simpozioane la „Tibiscus“ 
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C O G I T O

Partea mitică a dialogurilor lui
Platon a fost considerată de
către Hegel un mod impropriu de
expunere a filosofiei. Pentru gân-
ditorul german expunerea aces-
teia trebuia să fie cea conceptu-
ală, capabilă să redea gândirea
în modalitatea ei proprie. Şi, într-
adevăr, în opera lui Hegel găsim
puţine exemple sau descinderi în
lumea realului, prin care să ne
facă mai uşor de înţeles sensurile
complicatei sale filosofii. Iar
modalitatea literară de expunere
a filosofiei trebuie, în general, să
fie evitată. Postmodernismul şi
ceea ce a urmat după acesta în
filosofia europeană s-au îndepăr-
tat critic de filosofia tradiţională
şi de modernitate, inclusiv de
modul de expunere al acesteia,
propriu, mai ales, filosofiei cla-
sice germane.
În România – dar şi în alte zone
culturale ale Europei, generaţiile
mai tinere de filosofi teoretizează
apropierea filosofiei de literatură,
de conţinutul mai concret al
acesteia şi de forma aparent mai
atractivă care o caracterizează.
Putem fi de acord cu ideea că
filosofia a fost şi este un
centaur1 în sensul precis că
înţelepciunea a avut întotdeauna
nevoie de un corp cu care să se
plimbe în lume, ea fiind altfel
neputincioasă. Dacă definim
filosofia ca pe o cultivare a Eului
în vederea adaptării lui la lume şi
la viaţă, adică în vederea obţine-
rii înţelepciunii, atunci putem
spune că până la Socrate şi
Platon s-au născut toate sau
aproape toate modelele de cen-
tauri filosofici pentru că „înţelep-

ciunea“ a fost purtată de reflecţi-
ile moral-politice ale înţelepţilor,
de logica sofiştilor, de ontologia
filosofilor naturii (Anaximene,
Anaxagoras, Heraclit, Democrit).
Socrate şi Platon au reconfigurat
centaurul filosofic, punând raţiu-
nea ca instrument de achiziţie şi
cunoaşterea în calitate de corp-
vehicul. Acest lucru a rămas
aproximativ la fel până în Evul
Mediu când sufletul a devenit
instrument, iar credinţa în Dum-
nezeu şi teologia – trupul.
Cunoaşterea a fost prefigurată
drept corp al centaurilor încă de
logica lui Aristotel – aceasta fiind
atât exerciţiul nemijlocit al reţi-
nerii, cât şi instrument al cunoaş-
terii, apropiată genetic de cu-
noaşterea însăşi. Cunoaştere
ivită sub forma ontologiei sale
(metafizica), cât şi sub forma şti-
inţelor, realizate (fizice, biologice)
sau prefigurate. Germenele cen-
taurului filosofic medieval este şi
el prezent în onto-teologia aris-
totelică.
Epoca Renaşterii şi cea modernă
au fost acelea care au creat însă,
în mod complet, filosofia bazată
pe ştiinţă – noul centaur. Acesta
a supravieţuit până la începu-
turile postmodernismului, până
la Nietsche, care îl respinge,
cerând imperativ ca filosofia să
se bazeze pe viaţă, aşa cum a
fost cazul în epoca presocratică.
Înţelepciunea, care este filosofia,
suprimă prin Nietsche corpul cen-
taurului filosofic, ştiinţa – corp
care ca şi celelalte, avea menirea
de a fi instrumentul de contact cu
realitatea obiectivă – şi vrea să
se avânte direct în vâltoarea

realităţii. Viaţa, nu cunoaşterea
raţională, nu credinţa şi teologia,
nu ştiinţa, este aceea care tre-
buie să instruiască Eul. Sursele
filosofiei ca înţelepciune au fost
întotdeauna înafara înţelepciunii
însăşi care, ca atare, este ceva
gol. Înţelepciunea nu poate fi
anistorică, decât dacă ea este
ceva fără conţinut, iar ca istorică,
ea îşi dobândeşte conţinutul de
la ceva ivit istoric, aşa cum am
arătat. Pot fi indicate şi alte com-
ponente centauriene ale filosofiei
decât cele de până acum. Cu rol
episodic pot fi amintite istoria şi
psihologia, de altfel încadrabile
în corpul ştiinţei. Astăzi un ase-
menea rol este pretins de litera-
tură. Literatura, ca fenomenolo-
gie compozită a vieţii ar fi un
vehicul mai potrivit pentru înţe-
lepciunea numită filosofie. Des-
criptivismul fenomenologic al li-
teraturii, nu neapărat realist,
(care este o formulă restrictivă a
puterilor imaginaţiei) ar fi, chiar
este, mai aproape de tumultul viu
al vieţii spre care Nietsche îm-
pingea filosofia.
Desigur, există culturi literaturo-
centrice, printre care cea română
este astfel diagnosticată. De
fapt, toate culturile europene
care nu au ca dominantă filoso-
fia, cum sunt cea engleză, fran-
ceză sau germană au înclinaţia
spre literaturocentrism. Dar se
pune întrebarea: în ce măsură li-
teratura poate contacta cu părţile
corporale ale centaurilor filoso-
fiei mai vechi? De exemplu, cu
ontologia, care poate fi conside-
rată cunoaştere, între primele din
corpusul filosofiei.

Ar fi relevant pentru tema noas-
tră dacă mijloacele literare de
expunere a ideilor filosofice se
pot conexa intim cu ceea ce a
fost considerat a fi propriu filoso-
fiei, filosofiei tradiţionale. Ar
însemna acest lucru faptul că li-
teratura poate prelua sarcinile
corpului centauresc mai vechi?
Pentru a surprinde acest lucru ne
vom întoarce la expunerea lite-
rară a filosofiei, cea dezavuată de
Hegel, la miturile filosofice. Ne
vom folosi de ceea ce spune
Martin Heidegger despre mitul
peşterii în lucrarea sa Doctrina lui
Platon despre adevăr. Heidegger
spune explicit că propune o altă
interpretare a semnificaţiei mitu-
lui decât cea pe care i-a dat-o
Platon.  „Platon, scrie Heidegger,
spune cât se poate de limpede că
mitul peşterii este chemat să
ilustreze esenţa ’formării’. Dim-
potrivă, interpretarea mitului pe
care o încercăm îşi propune să
trimită la ‚doctrina’ platoniciană
despre adevăr“2. Nu voi expune
toate momentele cheie ale inter-
pretării lui Heidegger. Dar el afir-
mă clar că mitul peşterii vorbeşte
despre esenţa adevărului3, iar în
gândirea occidentală acesta este
adequatio intellectus et rei.
Pentru greci adevărul este „ceea
ce a fost smuls prin luptă dintr-o
stare-de-ascundere“4, experienţă
care trebuie înţeleasă ca expe-
rienţă a lui aletheia, adică a stării
de neascundere a fiinţării.5 Prin
urmare, mitul peşterii comunică
o experienţă care ne duce la
fiinţare în limbajul nostru comun,
la realitate. Dar la Platon, ne
spune Heidegger, lucrurile se

complică. Experienţa peşterii
duce mintea noastră spre Idee.
Adevărul nu mai este ca stare-de-
ascundere, trăsătura fundamen-
tală a fiinţei însăşi, ci el este,
odată devenit corectitudine, ca
urmare a supunerii sale la Idee,
semnul distinctiv al cunoaşterii
fiinţării.6 Iar această filosofie,
care începe abia cu Platon, s-a
numit mai târziu „metafizică“.
Realitatea la care ea ne deschide
accesul nu este însă cea obişnui-
tă, accesibilă simţurilor trupeşti.
Realitatea acesteia este ceva
suprasensibil, până la urmă divi-
nul.
Dar experienţa comunicată de
mitul peşterii este nu numai a
adevărului şi a modificării esen-
ţei lui, ci şi una a formării omului.
De aceea, metafizica angajată de
acest mit este şi începutul „uma-
nismului“. Concluzia pe care o
tragem este că mijloacele lite-
rare de expunere ale filosofiei pot
ajunge la elementele esenţiale
ale filosofiei sau metafizicii,
putând fi o deschidere spre real.

1 Ciprian Vălcan, Filosofia pe înţele-
sul centaurilor, Cluj-Napoca, Editura
Napoca-Star, 2008.
2 Martin Heidegger, Doctrina lui
Platon despre adevăr în Repere pe
drumul gândirii, Bucureşti, Editura
politică, 1988, p. 183.
3 Ibidem, p. 184.
4 Ibidem, p. 188.
5 Ibidem, p. 189.
6 Ibidem, p. 198.

METAFIZICA ŞI ACCESUL
LA REALITATE
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În pofida fragmentarismului postmodern,
întreţinând relativismul cultural şi agitaţia
entropică, lumea de azi, interconectată, a
devenit un angrenaj planetar. Paradoxul e că
mondializarea mediată la care asistăm
(anunţată cu voioşie de cohorta analiştilor),
„beneficiind” de o frenetică exploatare comer-
cială nu iese din ceea ce John B. Thompson
numea, acuzator, „miopia prezentului”. Din
păcate, responsabilitatea globală, conştiinţa
acută a interdependenţelor se însoţesc cu
„golirea etică a vieţii publice”, cu deşertifi-
carea morală. Motiv de a crede că renaşterea
gândirii critice e cu putinţă. Şi, neîndoielnic,
presant-necesară.
Iată, aşadar, că proiectul unei noi civilizaţii,
depăşind „senilizarea societăţii industriale” se
dovedeşte traumatizant. Alienarea prin con-

sum, vizând „luarea în posesie totală a
fiecărui individ” nu e o jonglerie ideologică; din
păcate, o mitologie simplistă (conducând la
re-infantilizarea publicurilor) câştigă teren
anunţând ivirea unui „totalitarism perfid”
(Zinoviev). Sau a unui super-colonialism în
care civilizaţia surclasează cultura, având în
mass-culture un agent de o agresivitate
infailibilă. Divertismentul a devenit supra-ide-

ologia vremurilor noastre. Iar invazia pro-
duselor populare, ţinând de o ideologie nive-
latoare, consumeristă, stârneşte îngrijorare.
Voci alarmate denunţă, în acest comerţ elec-
tronic global, riscul pierderii identităţii în jocul
mondial dar şi „prăpastia digitală”, ignorată cu
seninătate de „poeţii globalismului” (a.
Toffler). Indiscutabil, interesul pentru „depre-
siunea viitorului” nu poate fi mimat irespons-
abil; iar egoismul „de generaţie” se cuvine
eliminat. Fiindcă starea de eco-spasm este
mai mult decât o problemă economică; ea
anunţă nu doar prăbuşirea civilizaţiei industri-
ale ci chiar probabilitatea încheierii aventurii
umane. Dar sub stindardul revoluţiei con-

sumeriste, corul globalizant ne sugerează că
această cultură media este, fatalmente, „des-
tinul şi ambientul nostru”. Reorientarea sen-

zorială pe care o profeţea, în 1962, un
Mcluhan (apostolul erei electronice fluturând
metafora satului planetar), ascunde însă uri-
aşe riscuri. Fiindcă noul tribalism, manifest
într-o lume „mai mică”, agravându-şi asimetri-
ile, de o formidabilă mobilitate, impunând o
altă percepţie spaţio-temporală este un tribal-

ism anomic. Iar generalizarea unor stiluri de
viaţă şi modele culturale având ca vehicul
(tăvălug nivelator) tocmai stigmatizata cultură
media sărăceşte lumea prin uniformizare. ne
putem oare împotrivi reţelelor globale de pro-
ducţie, de consum şi de comunicare?

Existenţa mediatică este noul mod
de viaţă. Expunerea la mass-media a devenit
o necesitate, fiecare dintre noi asigurându-şi,
astfel, porţia cotidiană de informaţie. alertă,
superficială, totalizantă, cronofagă, această
cultură a imaginii ne remodelează. De un
recunoscut impact, cu certe sau bănuite
efecte manipulatorii, ea s-a instituit ca o nouă
forma mentis. o putem refuza? complexul
mediatic (devenit „religie”) impune dogma
imediatului. reactivă şi emotivă, această cul-
tură naşte „o dependenţă puternic contradic-
torie”, cu indiscutabile câştiguri şi grave
pierderi. ne raportăm la real prin intermediul
imaginii; „efectul de real”, s-a observat, este o
descriere cu rol prescriptiv. Dependenţa
întreţinută prin această branşare nu înseam-

nă o existenţă plenară după cum, plonjând în
lumea ficţională (noua „realitate”), acuzăm
stressul de adaptare, un deficit de viaţă care,
în spaţiul public, se manifestă prin dezinteres.
O astfel de cultură încurajează consumis-
mul şi conformismul, nu civismul.
accelerarea istoriei, bombardamentul infor-
maţional, tirania fantasmelor publicitare, rit-
mul epuizant şi comportamentul inerţial aten-
tează asupra sistemului „imunitar” al individu-
lui. Mai este posibilă decuplarea?
Transfigurarea mediatică a lumii cere impe-
rios o înţelegere „îmbunătăţită”, evidenţiind
efectele sociale copleşitoare. revoluţia digi-
tală, video-cultura, „colonizarea” timpului liber,
modificarea ideii de fericire prin con-
sumerism, hedonismul permisiv şi atrofierea
civismului, fractura generaţionistă nasc un şir
de reacţii de o gravitate fără precedent, unele
chiar în sfera patologicului. Imageria socio-
comercială în „civilizaţia destinderii”
generează un „consum pervertit” (J. K.
galbraith), omogenizant şi alienant, un conta-
gios stil de viaţă, o cultură a seducţiei,
mediocră şi uniformizatoare.
comportamentul zapping, valorizarea prin-
cipiului plăcerii ne fac captivii industriei diver-
tismentului, a culturii media cu certă disfuncţie
narcotizatoare. un (alt) modus vivendi, pe
suport mediatic, de audienţă planetară, ia
locul realităţii. Homo zappiens, anesteziat,
devenit client mondial (world customer) e

prins în această reţea de imagini cultivând un
„ritual fantasmatic”, alunecând în show şi
căzând în derizoriu. Prin „zapare”, cercetând
lumea (McLumea) prin ecranul TV alungăm
tocmai spiritul critic, ne dispensăm de o anal-
iză lucidă, pierdem simţul realităţii. n-ar fi
vorba de un criticism nostalgic, edulcorat,
activat de temerile care ne împresoară sufo-
cant ci de o eficientă pedagogie media,
avertizând asupra abundenţei viselor public-
itare în era opulenţei informaţionale, paral-
izând tocmai spiritul reflexiv. Inventând
inflaţionar nevoi pe ruta informativ-persuasiv-
afectiv, publicitatea (un supra-medium, cum
s-a spus) rămâne indicatorul acestor spectac-
uloase mutaţii, de o alerteţe fără precedent şi
cu un uriaş „potenţial de influenţare”. lungă
vreme doar o practică, fără fundament teoret-
ic, ea a devenit dintr-un instrument strict eco-
nomic o „şcoală socială de consum”, scria B.
cathelat, lansând torenţial, în flux continuu,
„mesaje de civilizare”, schimbând reperele,
percepţia, perspectivele asupra lumii. ca
vehicol, ea impune stiluri de viaţă.
Într-o epocă fluidă, singurul sens globalizant
pare a fi tocmai uniformizarea consumului.
„Prinsă” în năvodul reţelelor informatice,
tehnice, financiare şi comunicaţionale,
omenirea a conştientizat puterea mass-

media. or, producţia de mesaje a devenit o
adevărată industrie culturală. Să aibă ea doar
un rol narcotizant, înţelegând că ceea ce ni se

oferă sub eticheta de cultură de masă (pentru
mase) funcţionează ca sistem propriu, nu
doar cumulând efectele mijloacelor de infor-
mare? oricum, dacă media au remodelat
societatea şi sensibilitatea generaţiilor, trans-
formând comunicarea într-un „fenomen de
civilizaţie totală” şi celelalte canale se rede-
finesc brutal în raport cu televiziunea. Fiindcă
dictatura audiovizualului în societatea
mediatică, în păienjenişul multimedial, este o
evidenţă, sfidând diatribele antitehnologiste;
saltul de la logocentrism la imagocentrism

înseamnă accesul la un limbaj universal, pla-
cat, e drept, pe fundamentalismul pieţei. leo
Bogart, încă în 1956 (v. The Age of

Television), avertiza că expansiunea TV
(teletropismul) înseamnă şi invazia culturii „de
mijloc”. Microbul TV generalizează „sindro-
mul de duminică” (J. Friedman) şi ne invită în
societatea „de spectacol” (guy Debord). or,
spectacolul mediatic, sub aparenţa omoge-
nizării, ne condamnă la sedentarizare. Şi să
nu uităm, TV (văzut de unii ca drog) este un
medium prin excelenţă nonselectiv (noelle-
neumann). Iar mass-media trebuie înţelese
ca „mediator universal” (edgar Morin), „pre-
scriind” lumea de azi.
Dependenţa de media (cronofagie, deso-
cializare) încurajează, sub presiunea pieţei, şi
o erodare a identităţii. Paradoxal, omul-masă,
supus unor standarde fluctuante are liber-
tatea de a se re-crea, de a-şi defini multiplici-
tatea, subjugat de noii idoli propuşi frenetic şi
înlocuiţi rapid de star-system (imagine, stil).
Bineînţeles, în acest caz, auto-definirea iden-
titară este doar sclava aparenţelor; rata de
atracţie nu vizează o structură stabilă ci un
construct mediatic, supus – dincolo de
stereotipurile de gen – capriciilor modei,
ştergând periculos distincţia dintre realitate şi
imaginea mediatică, alimentând frustrări şi o
cultură a sinelui eşuând în egoism şi
pasivism. Întrebarea e dacă în faţa expansiu-
nii câmpului publicitar (lumea on-line spul-
berând barierele geografice şi asigurând
recepţionarea instantanee) mulţimea con-
sumatorilor blazaţi are forţa de a se opune
cumva, folosind „scutul anti-reclamă”. Doar
telecomanda şi, de dorit, educaţia publicitară

sunt argumentele „de putere” în relaţia cu
media. Sub invazia calupurilor publicitare
(publicitatea „funcţionând” ca afrodisiac,
flatând clientela), ştiind că viitorul advertising-
ului (costuri, timp de expunere, segmente de
piaţă) este pe Internet şi, astfel, asaltul medi-
atic pare de nestăvilit, numai gândirea critică
poate împiedica „violul maselor”. este ea
activă, vigilentă, eficientă? autoapărarea pre-
supune a rezista cu luciditate demersului „de
inoculare”, deopotrivă logic şi emoţional, con-
vocând şi resursele de ambiguitate.
Manipularea exploatează lipsa de informare,
foloseşte din plin arta de a convinge lăsând
impresia libertăţii de acţiune şi influenţând, de
fapt, opinii, atitudini, comportamente. este
vorba, aşadar, de un discurs empatic, credibil,
coerent şi consecvent care mizează, în cazul
publicităţii, pe seducţie, adresată şi zonei sub-
liminalului. chiar putem vorbi, îndreptăţit, de o
nouă îndoctrinare, modelând pulsiunile con-
sumiste.

EDITORIAL

(continuare în pagina 9)

„Devenim ceea ce percepem”

(M. McLuhan)DE CE „CULTURA MEDIA”?

REDACŢIA



În această primăvară, cu parfum macedon-
skian şi miros de roze rebele, am primit
spre lectură două cărţi care m-au fascinat.
ele vin din „spaţiul cultural tulcean” şi sun-
tem de acord că o geografie literară
românească nu le poate ignora. cărţile sunt
semnate de doi binecunoscuţi scriitori
tulceni: Penelopa mea, Poezia – constantin
Bejenaru şi elegii tulcene – Ion Tutunea-
hercinicul, nume destul de cunoscute în
peisajul literar contemporan, voci ascultate
în media tulceană, publicaţi în revistele cul-
turale ale ţării, prezenţi în culegerile şi
antologiile editate în spaţiul dobrogean. 
ne întâlnim în acest tip de lectură cu
premisele unei metode canonizate de-
acum, cea a geografiei literare, în care
apartenenţa la un spaţiu cultural şi
aşezarea într-un anumit context geo-politic
furnizează posibile interpretări pentru tex-
tele literare (cf. elena craşovan).
Istoria noastră este condiţionată de
geografie. Împreună, adunaţi sub cupola
încăpătoare a limbii române, în acest
spaţiu-punte, topind atâtea influenţe,
favorizând „adăugirile sufleteşti”, con-
servându-ne rădăcinile, desenãm o formi-
dabilã hartă sufletească, răspunzând unei
nevoi care vine din adâncuri: nevoia de
identitate.
am deschis cu emoţie, pentru docu-
mentare, Dicţionarul biobibliografic.
Personalia, semnat de axenia hogea,
director executiv al Direcţiei Judeţene pen-
tru cultură şi Patrimoniu naţional Tulcea,
apărut la editura ex Ponto, constanţa,
2000, care surprinde prin ineditul concepţiei
şi modul de structurare a vastului material
investigat în judeţul Tulcea, din această
zonă geografică aparţinătoare marii culturi
naţionale. 
util mi-a fost acest instrument de lucru cu
trimiteri precise la autorii mai sus amintiţi.

*

constantin Bejenaru este un nume destul
de cunoscut în peisajul literar contemporan.
De peste patru decenii constantin Bejenaru
publică în multe reviste cultural-literare ale
ţării, fiind prezent, în egală măsură, şi în
culegerile şi antologiile editate în spaţiul
dobrogean (Inscripţii de pe malul mării,
constanţa 1965, Flori de mai, constanţa
1966; amfore de august, Tulcea 1969,
orele Patriei, Tulcea 1972; Sub flamură de
tricolor, editura Militară, Bucureşti, 1987). 
a debutat sub girul lui Miron radu
Paraschivescu în suplimentul „Povestea
vorbei” al revistei „ramuri”. Totodată s-a
impus şi prin câştigarea a numeroase con-
cursuri naţionale, cunoscând astfel person-
alităţi marcante ale liricii româneşti,
întreţinând cu mulţi dintre ei o efervescentă
corespondenţă. a devenit un publicist
cunoscut (colaborator, redactor, fondator el
însuşi al mai multor gazete) şi o voce cred-
ibilă în mass-media tulceană.
Poetul a început cu un cântec optimist
(cântece de Dunăre şi mare), a înotat
îndelung într-o vale a plângerii (Sexe de
cenuşă, Muncile Poetului) şi s-a apropiat de
un liman al izbăvirii, marcat acut de singură-
tate (Penelopa mea, Poezia).
natura devine cadrul frământărilor tension-
ate ale eului poetic, argumentate de intero-
gaţiile presupuse ori nerostite în întregime.
gândul grav răscoleşte întinderile nes-
fârşite care ascund taine nedezlegate:
„crengile trec continuu/ Înflorindu-mi în
piept,/ Încât mă simt mistuit/ De neliniştea
frunzelor/ care se visează păsări/ În zboruri
frânte!”(neliniştea frunzelor), sau „Viespi de
fum îmi înţeapă ochii/ Scăldaţi în zarea unui
sărut…/ Salcie plângătoare mă răsfrâng/ În
oglinzi de aşteptare.// Singur,/ cu greierii
sufletului arşi de tăcere,/ Stau însetat./
adâncă brazdă-n biciuirea ploii”. (aşteptări)
„Sunt asemeni Dunării…/ nu mă întorc din
drum/ niciodată./ cândva, mă voi opri
totuşi/ cu meandre dese sau rare/ În Marea
cea mare!” (autoportret)
atent la ritmurile propriului eu, obsedat de

ţinutul misterios luat în posesie, captiv ire-
mediabil al cântecului de sirene al acestui
spaţiu edenic, Poetul se aşază în mijlocul
acestei tăceri aparente şi filtrează eterni-
tatea clipei.
Volumul Penelopa mea, Poezia (editura
harvia, 2007) propune un poet deplin for-
mat, stăpân pe un arsenal de modalităţi
estetice, conturate şi închegate. Poeziile se
grupează în jurul temei preferate: creaţia.
Poezia este tărâmul făgăduit, căutat chinu-
itor o viaţă întreagă; poezia este şi anco-
rarea la ţărm, ca un ultim loc sigur, înainte
de marea plecare. eroul homeric se
întoarce, după ani de peregrinări în Ithaca
lui, obosit şi dornic de certitudini, lângă o
Penelopă reală, simbol al idealului pur, în
sfârşit tangibil (cf. Mihai Marinache).
eul poetic răscoleşte stăruitor cuvântul a
cărui sorginte este într-un strop din logosul
universal. Într-un amplu autoportret sexa-
genar, poetul cultivă biograficul şi se rede-
fineşte continuu, aureolat de „melancolia
stelară”. Se defineşte drama eternă a omu-
lui-artist, se face apel la lecţia clasicilor şi la
textele închinate lor şi se mărturiseşte, o
dată în plus, drama artistului autentic, însin-
gurat şi însângerat, căutător lucid şi plin de
patos al sensurilor ultime ale existenţei, sal-
varea venind dinspre Poezie, ultima Thule,
iluzie şi trecere „spre insula de veşnicie” (al.
Philippide)
Poezia, rămâne, pentru poetul nostru o
forma mentis definitivă: „Penelopa mea,
Poezia/ este suprema puritate a conşti-
inţei,/ Peretele imaculat/ Pe care nişte abile
mâini/ De peţitori vicleni/ Proiectează un
spectacol de umbre.”

*

Trecerea la al doilea poet tulcean în discuţie
o va face chiar constantin Bejenaru, care-l
defineşte ca un dar de la Dumnezeu pentru
această „gură de rai” a româniei, poet ste-
lar care navighează nestingherit în timpii şi
spaţiile lumii.
Ion Tutunea – hercinicul e un poet arat
adânc de Poezie. un poet care face parte
din constelaţia divină a poeţilor vizionari.
Dintr-un străfund al fiinţei, al inimii exultă
poezia sa profundă aducând în noul secol şi

mileniu Frumuseţe şi adevăr.
Sclipirea de genialitate a versurilor din volu-
mul elegii tulcene – drept mostră, cred că e
de ajuns să vă ofer doar… rogu-te
Doamne mai condamnă-mă o dată la
viaţă!… – cutremură fiinţa oricărui împătim-
it de arta exprimării sublimului având acces
– ce modern sună acest cuvânt! – la uni-
tatea primordială a lumii în sensul jungian al
„inconştientului colectiv”. Doar la nichita
Stănescu am întâlnit o sublimare la fel de
pură a cuvântului cotidian în eternitatea
Poeziei…
este un personaj fantastic în spaţiul nord-
dobrogean. chipul lui, amestec de asprime
ţărănească  şi de sfânt atonit este aproape
în întregime cotropit de o barbă deasă şi
sură. nu are stare, vine mereu de undeva
de la mănăstirile Dervent, celic sau
cocoşu, sau pleacă undeva la Topolca
Băclăneşti sau Sireasa. Ion Tutunea-
hercinicul este un fantast şi un boem dintr-
o rasă aflată din nefericire pe cale de dis-
pariţie.
când îşi rosteşte elegiile tulcene cu glas
mesianic îmi place nu doar să-l ascult ci şi
să-i urmăresc gesturile, vrăjită atât de ver-
suri cât şi de faţa-i hercinică şi dârză.
Ion Tutunea-hercinicul – un poet pe care ar
trebui să-l citim cu atenţie fără fanatism
localist dar şi fără spaime şi complicităţi
europeniste.
Ion Tutunea-hercinicul – un poet autentic în
care clocotesc pasiunile, frustrările, umil-
inţele, reveriile spaţiului cultural – spiritual
nord-dobrogean mai ales dar nu numai. un
spaţiu cultural – spitual puţin cunoscut în
complexitatea şi profunzimea lui.
Ion Tutunea-hercinicul – un poet de
excepţie, înzestrat cu harul de-a face din
lumi trecute sau prezente o tornadă fantas-
tică de metafore.
a fost numit Prinţul Metaforei de presa ital-
iană. un acut simţ al metaforei de amplă
respiraţie îl călăuzeşte pe Ion Tutunea în
orchestrarea poemelor sale, expresii ale
comunicării cu o natură, când răzvrătită,
când feerică, tumultul acesteia traducându-
se într-o scriitură ce musteşte de cele mai
nebănuite sensuri. 
De la apariţia sa pe scena literaturii despre
Ion Tutunea-hercinicul s-a scris mult şi

deloc îndeajuns. Poetul fiind închis într-o
carapace sau într-un bârlog (cum spunea
Petru Ţincoca în ziarul tulcean „acum”) „îşi
mocneşte ideile de vagabond stelar, azvâr-
lindu-le în sufletele noastre lava incendia-
toare încărcată de erupţii meteorice de
mereu proaspete geniale uluitoare
metafore ca într-un dans morganatic de
scăpărătoare frenetice lumini.„a vorbi
despre  Ion Tutunea – hercinicul – îl
parafrazăm pe acelaşi talentat jurnalist
Petru Ţincoca– nu poţi să-l cuprinzi chiar
dacă ai face cheta de cuvinte tot nu ar fi de
ajuns”, pentru că de la o poezie la alta el
ţâşneşte surprinzător, mânuind şi mâniind
verbul cu o incredibilă dibăcie iar metaforele
mereu vulcanice te uimesc nu numai prin
prospeţime ci şi printr-o adâncime îndelung
tâlcuită de parcă ar fi aşezate ascultătoare
încremenite în locul lor precum nişte
cărămizi stivuite una peste alta atât de solid
sudate încât formează un templu miraculos
în faţa căruia rămâi interzis de o deplină
satisfacţie şi sufletească alinare.
„el, Poetul, păşeşte triumfător, dar încărcat
de modestie îşi poartă coroana de spini din
care sângerează fiecare cuvânt cu dulce şi
blândă amărăciune dar în acelaşi timp  e şi
prinţ şi cerşetor în faţa lui Dumnezeu…”
cum afirma Mariano Teodorino.
universul lui Ion Tutunea stă sub semnul
nemărginirii: spaţiile marine promit aventu-
ra, ţinuturi îndepărtate ademenesc cu mira-
jul lor exotic. a împins actul poetic la
extreme, ca existenţă şi limbaj. Poetul este
călătorul care traversează eternitatea şi
„Din geamătul cosmic” adună materia
poeziei, compusă din ode, elegii, sonete.
Poezia este, aşadar, gnoză, cale de
cunoaştere ce relevează cititorului core-
spondenţele dintre lumea reală şi
suprarealitate care îi dezvăluie prin simbol
misterul. un aer ermetic pluteşte aici, cufun-
darea în tenebre, noaptea de veghe, cele
trei blazoane: Iubirea, Speranţa, credinţa,
plutirea pe ape şi insula, largul şi poetul dau
coerenţă imaginarului poetic. 
coborârea pe apele fluviului capătă val-
oarea unui rit de purificare, iar amurgul
marin declanşează scufundarea în propriul
suflet. Portretul femeii armonizează con-
trariile, amestecând sacrul şi profanul,
păcatul şi salvarea, binele şi răul. Poezia şi
iubirea sunt ridicate la rangul unei religii.
Prezentă tot timpul, tema călătoriilor dobân-
deşte sensuri alegorice. Se poate citi
această „călătorie” şi ca efort al spiritului
demiurgic, tentat să-şi creeze propriul
univers. exemplare, în sensul maximei
aglomerări, sunt: „Din geamătul cosmic”,
„uşor precum suspinul”, „Precum o primă-
vară a pescăruşilor”.
ceea ce-l caracterizează pe Ion Tutunea
este fidelitatea faţă de vocea interioară,
unică şi obsedantă. Poetul se autodefineşte
ca un reflexiv, un elegiac de factură mod-
ernă. relevante pentru cele afirmate mai
sus sunt versurile: „De pe fruntea mea
bătrână / Secolele îmi atârnă…”; „Peste
munţii de tăcere/ Dincolo de noi şi sfere/
aburul negru ne cere…”; „Stau priponit de-
o stea din ursa Mare şi trâmbiţez bubuitor/
din creieri Vă încrestez ideile-mi turbate
rebel fiind jelit/ de astre moarte Visat de
sălcii înspăimântat de tremurul/ egretei prin
trestii însetate călcat de armăsari sălbati-
ci…” (cu spiritul împrumutat din Tine);
„acesta-s eu mitraliat de gânduri/ ţâşnit din
scorburi movulii de zori/ cu marginile cărnii
dezmembrate-n ceruri/ străfulgerat de dum-
nezeieşti fiori…/ chiar de mă vindeţi eu tot
charismatic/ vă voi zâmbi iertându-vă pros-
tia/ şi vă voi obloji cu duhul bălţii/ din care
îmi încep împărăţia…/ Pe fruntea-mi
înţepată-n spini de vise/ mai port un pinten
de hercinic dor/ de vagabond stelar-cosmic
ulise/ crescut în aşteptări sfâşietor/ certat
de valuri monstruos de singur/ încoronat de
lume drept nebun/ iartă-mă mamă că îţi uit
numele/ când mă sărută marea cu
spumele/ ca orice soare Doamne iar…
apun…” (autoportret). Iată doi poeţi care
merită atenţia noastră.
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DOI POEŢI TULCENI
RODICA POP
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colaborator statornic al editurii Paco
(începând cu anul 2003), atacând cu dez-
involtură proza, eseistica şi poezia (a se
vedea Poeme de dragoste, 2009), Sorin
cerin e interesat şi de specia aforismului.
Două recente volume, Revelaţii (din
2008) şi Nemurire (apărută în acest an,
culegând 856 de aforisme), vin să
probeze, inatacabil, constatarea noastră.
De regulă, literatura sapienţială, cu o
bogată tradiţie la noi, exploatând filonul
folcloric ar rima, se ştie, cu vârsta înţelep-
ciunii. Iată că Sorin cerin, niţel grăbit,
purtând „ţara în suflet”, un observator
atent şi un moralist neîngăduitor se înc-
umetă să se apropie de astfel de „teme
îndrăzneţe” (nota cineva), dezvoltând –
prin jocul nuanţărilor, încercuind prin for-
mulări gnomice, liricizate, cuvintele-cheie
(orânduite alfabetic) – veritabile definiţii
(fireşte, concentrate), ispitit de „zâmbetul
absolutului” (cum „numea” chiar autorul
nostru nemurirea). aceste mici poeme,
revărsate în cascadă ar fi cerut, credem,
o dură selecţie; în absenţa filtrului critic
volumele în discuţie, oferind grupaje tem-

atice pe teme inhibante (precum viaţa,
credinţa, absolutul, adevărul, Destinul
ş.c.l.) prezintă inevitabile denivelări.
Dar autorul are o explicaţie. Meditaţiile d-
sale sunt, de fapt, „revelaţii” încât „infor-
maţia primită” e turnată în acest şir de
cugetări livrate în flux. Interesat de viitorul
omenirii, ştiind prea bine că „lumea sun-
tem noi”, Sorin cerin ar vrea să ne
înţelegem „mai bine”. un drum la Sfinxul
din Bucegi, pregătind un film postat pe
Youtube i-a „comandat” aceste revelaţii,
anunţând „sfârşitul unei lumi murdare”.
Fiindcă, imaginându-şi apocalipsa, Sorin
cerin ne previne că data de 21 decem-
brie 2012 (conform „prezicerilor maya”)
va marca o treaptă benefică pentru des-
tinul speciei. Fireşte, zicerile d-sale se
înscriu în acel „puzzle mai mare”,
întronând o nouă dimensiune (ordine)
spirituală. cu o condiţie însă: intrarea în
centura Fotonică, schimbarea polilor
magnetici, a pulsului Planetei şi a calităţii
timpului cer „înţelegerea acestor reve-
laţii”. altminteri, vom constata (de vom
mai apuca) că deşertăciunea – ne

previne autorul – este „unicul sens al
acestei lumi”. Iar cunoaşterea ar fi chiar
„suspinul deşertăciunii”. Putem pensa,
desigur, formulări citabile, chiar memora-
bile. Viaţa, de pildă, este „epopeea sufle-

tului”, viitorul ni se înfăţişează ca „părin-
tele morţii”. În fine, părăsind lumea

ţărânei intrăm în spaţiul virtual, în „eterni-
tatea clipei” (ce ni s-a dat).
este, negreşit, meritoriu acest interes
(diluat poematic) pentru viitor, „în doliu”
după mulţi analişti, decretând „sfârşitul
umanităţii”. Sorin cerin, străin, totuşi, de
nostalgiile adamice, ne invită la o baie de
optimism. Pledează, în vecinătatea unor
experienţe extatice (bemolizate), pentru o
înnoire spirituală, vibrând – în era inter-
netică – la dezmărginirea sinelui. chiar
dacă jubilaţia fiinţială nu se prea
potriveşte cu asaltul posmodern, ambalat
de furii negatoare. Fiindcă, reamintim,
adevărata criză a epocii, bântuită de tur-
boconsumerism şi goană achizitivă, este
criza de omenie. cernute grijuliu, selec-
tate cu parcimonie, „revelaţiile” d-lui cerin
ar putea fi un îndreptar pentru însănă-
toşirea societăţii. Şi o invitaţie la medi-
taţie.

aDrIan DInu rachIeru

O INVITAŢIE LA MEDITAŢIE

evident că ceea ce numim cultură mediatică
se pliază noului stil comunicaţional. cultura
de masă scapă de „poliţia” gustului; şi dis-
preţul umanist al intelighenţiei, deplorând
această invazie, nu poate fi un răspuns efi-
cient. aristocratismul şi filistinismul „culti-
vaţilor” nu vor stăvili această ofertă (izbitor
subculturală!), inevitabil eclectică, cos-
mopolită prin vocaţie şi planetară prin extin-

dere. „rezistenţa” clasei intelectuale este o
palidă replică iar îmbibarea societăţii post-
moderne cu această mass-culture zdruncină
autoritatea tradiţiei şi ne transformă în sclavii
futilităţilor, cultivând cu frenezie actualul şi
superficialul. cultura de masă, observa cu
decenii în urmă e.Morin este în imersiune
istorică şi sociologică. ea doreşte recunoaş-
terea, validarea unui standing şi se bucură de
toate achiziţiile tehnologice, fiind – din acest
punct de vedere – evolutivă. cultura de masă
penetrează toate ţesuturile organismului

social şi spulberă orice graniţă. În plus, ca
„mediu cultural înşelător” (Douglas Kellner),
cultura media, acoperind câmpul social
(devenind chiar modul de a exista al soci-
etăţii) a provocat, prin depreciere, o mutaţie
mentală. ea propune noi valori şi mitologii,
acaparează un public întins şi divers, supus –
prin cineviziune şi frivolizare – unei decultur-
alizări freatice şi insidiosului conformism
social. Într-o societate „condamnată” la diver-
tisment, uitând vechiul îndemn ciceronian al
„îngrijirii spiritului” (travaliul spiritului asupra lui

însuşi), producţia de obiecte ne sufocă. În
absenţa alfabetizării media, a pedagogiei
civice, a protecţiei educaţionale riscăm să
recădem în „barbarie”.

*
avem, aşadar, argumente îndestulătoare
pentru a crede că o revistă precum cul-
Tura MeDIa este mai mult decât necesară.
Ivită sub patronajul Centrului de Studii în

Comunicare şi Educaţie media şi a Facultăţii

de Jurnalism, Comunicare şi Limbi moderne,
publicaţia noastră sperăm să reziste şi să se
impună. Dacă publicul este neprevenit
asupra influenţei mass-media (şi cam aşa
stau lucrurile; cine ne-ar putea contrazice?) şi
dacă „educaţia reduce pofta de televiziune”
(cum sună o concluzie desprinsă din studiul
Evaluarea nivelului de competenţă în mass-

media, realizat de agenţia de Monitorizare a
Presei – ActiveWatch), poate că şi revista
noastră (demarând modest, recunoaştem) va
contribui la promovarea şi dezvoltarea
diverselor forme de educaţie media în
românia. În fond, avem nevoie de cetăţeni

activi, nu de armata telespectatorilor narcoti-
zaţi, incapabili de a filtra critic oferta mediat-
ică. „a doua colonizare” (cum numea e.
Morin invaziva cultură media, cucerind piaţa
planetară, o cultură medie, de ventilaţie men-
tală, adresată omului mediu) conduce,
inevitabil, la o hibridare subculturală în con-
textul fundamentalismului de piaţă. or, „viaţa
electronică” induce un civism atrofiat dacă nu
reuşim o lectură critică a textelor media.
Dincolo de sonoritatea orwelliană a unor pro-
feţii (îmbelşugând scenariile apocaliptice), o
întrebare rămâne deschisă, de neocolit: cum
se apără cetăţeanul digital? Să ne amintim
că Timothy leary, un guru al drogurilor în anii
’60 rostea aceste cuvinte (e drept, mai
încoace, mai aproape de noi): computerele
„creează mai multă dependenţă, decât
heroina”. Singura noastră şansă, protejân-
du-ne „imunitatea”, se reazămă pe efortul
educaţional...

(continuare din pagina 7)
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un splendid album dedicat oraşului
cernăuţi, mereu „somptuos şi enigmatic”,
la şase secole de la prima atestare scrisă
(graţie Privilegiului comercial dat de
alexandru cel Bun la 8 octombrie 1408),
gândit şi înfăptuit de tandemul alexandrina
cernov – Ilie luceac, cu sprijinul artistului-
fotograf Mihai cratofil ne prilejuieşte aces-
te bucuroase rânduri. Să adăugăm imediat
că albumul Cernăuţi / Chernovtsy (1408-
2008), condensând şase secole de istorie
bogată a apărut sub sigla editurii Icr
(redactor: Mariana avanu), în excelente
condiţii grafice. Bineînţeles, aşezarea de la
vadul Prutului, aflată la intersecţia unor
vechi drumuri comerciale a fost – ne preve-
nea, cu un alt prilej, alexandrina cernov –
„de la bun început o localitate cosmopolită”
(vezi Glasul Bucovinei, nr. 1/2008, p. 33).
Se înţelege că târgul exista cu mult înain-
tea Privilegiului, figurând – cum ne
informează o cronică rusească – pe lista
oraşelor „volohe”. Iar domnitorul moldav,
oferind negustorilor lioveni acel Privilegiu

comercial încheiat la Suceava îndreptăţea
vorbele de laudă aşternute de grigore
ureche în Letopiseţul său când scria
despre voievod că „multe lucruri bune au
început a face în ţară”.

alături de alte târguri
moldoveneşti medievale, centre
meşteşugăreşti şi focare de cultură, şi
cernăuţii, iradiind o „energie ademeni-
toare” (cum scriu autorii) a cunoscut, în
timp, numeroase jafuri, incendii, războaie,
favorizând însă, în pofida potrivniciilor,
legăturile comerciale. or, istoria comerţului
nostru, cercetată cu documentele pe
masă, ne îngăduie a înţelege „subt toate
raporturile istoria neamului însuşi”, avertiza
n. Iorga.

cu atât mai mult se impune o
cercetare acribios-contextuală deoarece
„vicleniile Istoriei” i-au rezervat o soartă
dramatică. Motiv de a încerca, fie şi fugitiv,
o recapitulare, ţinutul aparţinând, pe rând,
cum bine se ştie, Moldovei, Imperiului
habsburgic, româniei, urSS şi, din 1991,
ucrainei.

Judecând din perspectiva acestui
specific, Bucovina a devenit, sub cupola
spiritului european, în răgazul interbelic, un
loc de încrucişare a tuturor curentelor. În
consecinţă, şi „capitala”sa, oraşul cernăuţi
putea fi „un oraş al mai multor culturi”, sub
semnul benefic al toleranţei, o idee care –
spun înţelepţii – ţine lumea. azi însă, în
regiunea cernăuţi, unii cercetători (Ion
Popescu, printre ei) au descoperit trei zone
sociolingvistice: de asimilare ireversibilă,
de asimilare tranzitivă şi una a bilingvismu-
lui echilibrat. nu sunt, aşadar, semne încu-
rajatoare, deşi dr. otfried Kotzian, anal-
izând atent spectrul politic, crede nestră-
mutat în efortul de identificare a noilor val-
ori, aşezat în climatul permeabilităţii / per-
misivităţii europene. Până atunci, privind
chestiunea din unghi românesc, să mai
notăm că Bucovina „sovietizată” şi apoi
ucrainizată întreţine dureros ceea ce s-a
numit schizofrenia bucovineană.

aşezată la „o răscruce de intenţii”
şi, inevitabil, la o întretăiere a sferelor de
interese, Bucovina, cea care a fost
„leagănul statului moldovenesc” (deşi

enclavă în lumea slavă), a suportat
dureroase prefaceri, transformând românii
din nordul ei într-o „minoritate artificială”.
Dacă estomparea caracterului românesc
coabita în „etapa” austriacă cu ideea toler-
anţei (interetnică şi interconfesională),
etapa ucraineană violentează modelele
interetnice şi ridică serioase semne de
întrebare asupra etichetei de „miteleu-
ropäisch” (acordată cernăuţilor) şi, de alt-
fel, întregii zone, considerată o autentică
Euregio. Fluturând ideologia naţionalistă în
acelaşi stil totalitarist, pretenţiile ucrainene
par a suspenda ideea reîntregirii, după
cum nici Ideea europeană, îmbrăţişată de
cei del augsburg, invocând mozaicul etnic,
nu lasă speranţe gândului sfielnic al
revenirii la matcă, eclipsând porunca
Istoriei. ca spaţiu de interferenţă, Bucovina
reproduce condiţia noastră de ţară dilemat-
ică, topind atâtea influenţe şi „funcţionând”
ca pod cultural. or, efortul de personalizare
şi europenizare presupune a aduce acasă

Europa (cum ar spune a. Marino),
invocând „standardele europene”, fără a
abandona specificul.

Deşi Bucovina, numită iniţial
Moldova austriacă a fost prima provincie
din fostul Imperiu habsburgic care a dat
semnalul unirii, alterarea etnică, practicată
cu tenacitate – atacând baza românească
a Provinciei – nu a fost fără consecinţe.
efortul germanizării (prin pulverizarea ele-
mentului autohton), colonizarea forţată (în
special cu ucraineni) şi, nu în ultimul rând,
răscroirea hărţilor au schimbat profilul
demografic şi au stânjenit sau deviat pre-
ocupările culturale, gravitând – firesc –
către spaţiul naţional. De la inventarea
toponimului Bucovina şi până la „ofi-
cializarea” limbii moldoveneşti, spaţiului
bucovinean i s-a refuzat un metabolism
cultural normal, adică o „atmosferă
românească decentă” (cf. george
Muntean; Literatură română din Bucovina

postbelică, în Caiete critice, nr. 1-3, (74-
76)/1994, pp. 52-63). refugierile masive,

deportările, cultivarea românofobiei,
ruperea legăturilor dintre nordul şi sudul
bucovinean au impus, după ce creionul lui
Molotov a sfâşiat ţara, o lungă tăcere, ali-
mentând teama, suspiciunea şi „absenteis-
mul”, factori cât se poate de convenabili
ocupanţilor. De unde, inevitabil,
necunoaşterea.

Fiindcă istoria Bucovinei, repetăm,
în pofida atâtor voci contestatare are ca
bornă anul 1775. atunci, detrunchiată,
Ţara de Sus a Moldovei intra sub numele
de Bucovina în vocabularul diplomatic,
implicit politic şi geografic, recompensând
neutralitatea habsburgică. Printr-o dramat-
ică „sfâşiere” (M. Kogălniceanu), „vesela
grădină” (cum suna un săltăreţ vers al lui
alecsandri) trecea sub stăpânirea casei
de austria.

„Istoria Bucovinei, nota încrezător
istoricul Ion nistor, începe la 1775 şi se
sfârşeşte la 1918. Din păcate, optimismul
celui care a scris chiar o temeinică Istorie a

Bucovinei, pornind de la „anul fatidic” 1775,
nu s-a confirmat; să se confirme, oare, în
replică, spusa eminesciană, după care
răpirea Bucovinei ar fi „de-a pururi o durere
pentru noi?” ar fi trist dacă această provin-
cie înstrăinată, în care (în ultimul secol, de
pildă) s-au vorbit patru limbi oficiale (ger-
mana, româna, rusa, ucraineana) ar
rămâne, mereu, a altora. Bucovina istorică
a pierdut, prin anexarea sovietică, mai mult
de jumătate din suprafaţa sa. Potrivit
estimărilor profesorului nandriş (1940), ter-

itoriul ocupat reprezenta 6.340 km 2, iar
ponderea populaţiei româneşti se ridica la
37 %. este aici vorba de un contencios
istoric, câtă vreme în intervalul 1711-1944
teritoriile româneşti au fost invadate de
douăsprezece ori de trupele ruseşti!

Dar în urmă cu 234 de ani, când
trupele imperiale austriace anexau
Bucovina trecând-o zece ani sub adminis-
traţia militară, habsburgii puneau mâna, s-
a spus, pe „cheia Moldovei”. aici era, afir-

ma răspicat acelaşi Ion nistor (vezi Glasul

Bucovinei, 11 decembrie 1918), o ţară

românească. reformele josefine, politica
etno-demografică, colonizarea dirijată au
făcut din această provincie un mozaic etnic
(Das Volker Könglomerat). Şi astfel doctri-
na „bucovinismului” prindea contur,
preparând în cancelaria imperială o specie
exotică, „desfăcută” – s-ar fi vrut – de
convingerile naţionale: homo bucovinen-

sis. Doar că în frumoasa Buchenwald,
supusă unei opere de civilizare (cum nu
ostenea să precizeze profesorul vienez a.
Ficker la festivităţile prilejuite de centenarul
anexării), concepţia bucovinistă, încurajată
de un episcop precum eugenie hacman
(care blama „nesocotitele planuri
naţionale”) n-a înăbuşit mişcarea naţional-
istă. abia în 1918 Bucovina se întoarce la
Patria-mamă, din păcate pentru scurtă
vreme. După planul de culturalizare ger-
mană (culminând cu înfiinţarea
universităţii din cernăuţi pentru cei 53 de
tineri români care începeau în 1875/1876),
a urmat sinistra culturalizare (deznaţion-
alizare) sovietică încât, actualmente,
potrivit statisticilor, populaţia românofonă a
regiunii cernăuţi ar reprezenta 19,67 %.
Dar nici homo sovieticus, în pofida unei
Istorii confiscate, n-a izbândit. este în plină
erupţie, cum bine se ştie, naţionalismul
ucrainean. De aceea, ne-am fi dorit ca
Albumul cernăuţean să poarte, mai apăsat,
însemnele românităţii (mereu în defen-
sivă). oraşul, cu o „arhitectură uimitoare”
(p. 7) îşi conservă patrimoniul şi respiră un
fermecător aer crepuscular. Fie că
admirăm vechile case (cea a
hurmuzăcheştilor, cumpărată de bătrânul
Doxaki, cu monograma balconului, reper-
ată chiar de Ilie luceac, cea a lui aron
Pumnul ori a lui Sextil Puşcariu), fie că
cercetăm lista îmbelşugată a personal-
ităţilor (începând cu eminescu, c.
Porumbescu, D. onciul, fraţii hurmuzachi,
odihnind la cernauca ş.a.) sau poposind în
cimitirul care găzduieşte criptele atâtor
oameni de seamă (a se vedea, de pildă,
Detrunchiatul, străjuind mormântul câtorva
membri ai societăţii studenţeşti
„arboroasa”), Albumul oferit de Icr ne
prilejuieşte o incursiune fabuloasă în
Istorie. Putem admira fosta reşedinţă a
Mitropoliei Bucovinei (azi universitatea
naţională „Iuri Fedkovyci”), fosta sală
Sinodală unde, în 1918, se anunţa unirea
Bucovinei cu Ţara, catedrala ortodoxă
(sfinţită în 1864), Piaţa Teatrului, Palatul
cultural al românilor (azi casa ofiţerilor),
Turnul cu orologiu (cu atelierele pictorului
academic al eparchiei Bucovinene,
epaminonda Bucevschi); ori ne vom
preumbla pe strada Kobyleanska, fostă
herrngasse în perioada austriacă, fostă
Iancu Flondor în perioada interbelică când
cernăuţiul se voia „mica Vienă”.

un remarcabil Album, aşadar,
dedicat oraşului cernăuţi la 600 de ani,
datorat celor doi admirabili cărturari (asig-
urând concepţia şi coordonarea), prof.
univ. dr. Ilie luceac şi Doamna alexandrina
cernov, membru de onoare al academiei
române cărora se cuvine să le mulţumim
pentru acest dar.

EVENIMENT EDITORIAL

O PREUMBLARE PRIN CERNĂUŢI
aDrIan DInu rachIeru
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Un nou proiect de cod deontologic unic,
elaborat de reprezentanţii presei

Reprezentanţii Clubului Român
de Presă, Asociaţiei Jurnaliştilor
din România, MediaSind, Centru-
lui pentru Jurnalism Independent
şi Asociaţiei de Monitorizarea
Presei au elaborat un nou proiect
de cod unic de bune practici, dis-
cutat la reuniunea Convenţiei
Organizaţiilor de Media, pe 2 şi 3
mai. 
Reuniunea Convenţiei Organiza-
ţiilor de Media (COM), care a avut
loc pe pe 2 şi 3 mai, a fost şi prile-
jul cu care s-au discutat şi anali-
zat prevederile care urmează să
formeze un nou cod deontologic
unic la nivel de ramură.
În acest sens, au fost consultate
principalele coduri deontologice
existente în mass-media - Codul
deontologic al COM, elaborat în
2004, şi codurile unor instituţii
precum Clubul Român de Presă
(CRP), Asociaţia Jurnaliştilor din
România (AJR), Federaţia Ro-
mână a Jurnaliştilor MediaSind,
Societatea Română de Televi-
ziune (SRTv) şi Uniunea Ziariştilor
Profesionişti (UZP).
Potrivit directorului Centrului pen-
tru Jurnalism Independent, Ioana
Avădani, documentul, care nu are
deocamdată o titulatură, putând
fi numit cod deontologic sau de
bune practici, va fi trimis pentru
definitivare unui grup de lucru al-
cătuit din reprezentanţi COM şi ai
altor asociaţii de jurnalişti, ur-
mând să fie validat de instituţiile
care au participat la elaborarea
lui, care să şi adere la prevederile
acestui cod.
Dintre prevederile incluse în
proiectul de cod deontologic dis-
cutat în cadrul COM fac parte
recomandarea ca jurnaliştii să îşi
facă publică declaraţia de inte-
rese, la angajare şi, ulterior, o
dată pe an. Ziariştii îşi pot publica
declaraţia de interese pe site-ul
firmei în care activează, precum
şi pe site-ul oricărei organizaţii
media. Această recomandare a
fost preluată din Codul CRP, ea
nefigurând în cel elaborat de COM
în 2004.
„Este un proces de creştere natu-
rală, în 2004 nu existau probleme
de interese“, a declarat, pentru
Mediafax, Ioana Avădani.
Totodată, în noul proiect de cod
unic de bune practici, figurează
interdicţia impusă jurnaliştilor de
a fi implicaţi în activitatea econo-
mică a companiei în care acti-
vează. „Credem că este momen-
tul ca jurnaliştii să îşi asume un
anumit grad de transparenţă“, a
mai spus Ioana Avădani, menţio-
nând că dacă, până în prezent,
asociaţiile de presă puneau
accentul pe protejarea jurnalistu-
lui, prin proiectul de cod unic de-
ontologic se doreşte responsabi-

lizarea jurnalistului.
Codul unic reprezintă „întruchi-
parea responsabilităţilor“ presu-
puse de „mandatul public“ pe
care îl are un jurnalist, a comple-
tat Avădani.
Discuţiile pe marginea proiectului
unui cod deontologic unic al jur-
naliştilor vin după ce, sâmbătă, în
cadrul reuniunii COM, Centrul de
Jurnalism Independent (CJI) şi
Agenţia de Monitorizare a Presei
ActiveWatch (AMP), în colaborare
cu IMAS Marketing şi Sondaje, au
dat publicităţii rezultatele unei
cercetări calitative asupra modu-
lui în care este percepută presa
românească din interior şi exteri-
or, precum şi asupra modului
optim de a impune respectarea
normelor etice în branşă. Studiul,

parte a proiectului „Media Self -
Regulation at Work”, finanţat de
CEE Trust - Trust for Civil Society in
Central and Eastern Europe, a fost
realizat în perioada 5 - 20 aprilie,
prin intermediul a 17 interviuri în
profunzime, cu durata de circa o
oră, cu şapte experţi media (direc-
tor, redactor-şef, redactori-şefi
adjuncţi, editor coordonator şi jur-
nalist/realizator de emisiune TV)
şi zece reprezentanţi ai publicului
specializat (judecători, experţi în
comunicare, publicitate, minori-
tăţi, coordonatori de programe
ONG, un director de marketing şi
un politician).
Una dintre concluziile cercetării a
fost aceea că autoreglementarea
activităţii jurnalistice este prefe-
rată unei legi a presei, care ar

îngrădi libertatea de exprimare,
precum şi că este necesară o
sancţionare a jurnaliştilor atunci
când încalcă drepturile unei alte
persoane.
În ceea ce priveşte normele deon-
tologice cel mai des încălcate,
experţii media intervievaţi în
cadrul studiului au menţionat
transmiterea de informaţii corec-
te, citarea sursei, ascultarea tu-
turor părţilor implicate într-un
conflict, solicitarea opiniei per-
soanei acuzate, respectarea vieţii
private, imparţialitatea politică,
servirea interesului public, argu-
mentarea comentariului şi con-
stanţa politicii editoriale.
Potrivit aceluiaşi studiu, experţii
media au explicat abaterile de la
normele deontologice prin intere-

sul pentru creşterea audienţei,
dorinţa de a transmite informaţia
cât mai repede, salarizarea
proastă a jurnaliştilor, interesele
politice şi economice ale patroni-
lor, dorinţa jurnaliştilor de a
obţine prestigiu din apariţiile la
televizor în calitate de comenta-
tori care transmit propriile opinii
politice şi slaba calitate a pre-
gătirii absolvenţilor facultăţilor de
jurnalism.
Deşi cred că presa din România
se confruntă cu probleme mari în
ceea ce priveşte respectarea
deontologiei, respondenţii şi-ar
dori ca jurnaliştii care se abat de
la normele metodologice să fie
sancţionaţi, dar nu printr-o lege a
presei, ci prin autoreglementare,
mai arată studiul.
În ceea ce priveşte autoregle-
mentarea, respondenţii studiului
au apreciat că aceasta se poate
face la nivel de breaslă/industrie,
la nivel de redacţie, preum şi la
nivel de individ/jurnalist.
În cazul primei variante, autore-
glementarea ar putea fi realizată
prin instituirea unui for/consiliu
etic care să traseze anumite
repere profesionale şi etice în
activitatea jurnalistică, să sem-
naleze derapajele jurnaliştilor şi
unde jurnaliştii pot semnala, la
rândul lor, derapaje şi abuzuri.
Respondenţii şi-au exprimat dubi-
ile în legătură cu maniera de rea-
lizare a autoreglemetării de către
o instituţie pentru că nu există la
ora actuală, în piaţa media, per-
soane cu autoritate morală şi nici
profesionişti cu experienţă din
cauza incapacităţii de coagulare
a breslei, imposibilităţii de a apli-
ca aceeaşi grilă de norme tuturor
instituţiilor de presă, acestea
având misiuni şi public diferite,
precum şi a lipsei de experienţă a
presei profesionalizate din
România.
Totodată, autoreglementarea s-ar
putea realiza, în opinia respon-
denţilor, şi prin educaţie (training-
uri/workshop-uri), dar şi prin
aderarea fiecărui jurnalist la un
cod deontologic.
Prin autoreglementarea activităţii
jurnalistice, ar creşte gradul de
respectare a normelor deontolo-
gice, gradul de profesionalism
prin impunerea unor standarde,
meseria de jurnalist şi-ar recăpă-
ta prestigiul social, iar presa şi-ar
redobândi funcţia socială, jurna-
listul s-ar bucura de un grad sporit
de protecţie şi ar creşte şi gradul
de responsabilizare a redacţiilor
pentru publicul lor, consideră res-
pondenţii studiului, care şi-au
exprimat însă neîncrederea pri-
vind fezabilitatea autoreglemen-
tării.
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Despre expoziţie
Spaţiile generoase ale Consiliului
Judeţean Timiş au găzduit, de
curând, o incitantă expoziţie sem-
nată de Emil Florin Grama sub
genericul „Insomniile trecerii”. 
Expoziţia a fost vernisată de plas-
ticianul şi criticul Andrei
Medinschi, care a precizat, printre
altele: „Într-un timp al disoluţiilor,
Emil Florin Grama... se manifestă
pregnant ca pictor în tablouri ce
vin să definească o personalitate
complexă. Dotat, deopotrivă, cu
profundă sensibilitate şi tensiune
afectivă, EFG creează picturi ce
întrunesc suma tuturor datelor
sensibile..., unde percepţia tinde
să fie egală cu intuiţia...
Cunoscător autorizat al anteceso-
rilor, artistul rezumă şi con-
cluzionează... Artistul ne propune
un univers campestru scrutat în
detaliu. Tablourile sunt realizate
prin împăstări libere, energice,
nervoase, toate răspândind un
aer de prospeţime şi vitalitate...”
Cei prezenţi la vernisaj au putut
beneficia şi de îndrumările critice
inserate de Ioan Iovan în caietul-
program editat în condiţii grafice
de axcepţie de o firmă anonimă:
„...O pictură direcţionată prepon-
derent peisagistic, tratându-şi
temele în funcţie de dimensiunea
lor fenomenologică... Este pusă în
valoare relaţionarea originară...
Propune reabilitarea naturii...
avem de-a face cu concreteţea
percepţiei, cu formele ei active
prin caracteristici senzitive şi prin

particularităţi de ordin afectiv, dar
şi prin capacităţi intelectuale şi
spirituale... Se precizează un post-
modernism recuperator, pentru a
subscrie substanţial la o târzie şi,
poate, ultimă întoarcere la
natură. Întoarcere la formele şi
structurile ei plastice, la spaţiali-
tatea ei funciară, la ritmurile şi la
spiritul ei... Veşnica întoarcere la
natură pe care o propune pictura
lui EFG înţelege şi valorizează
natura ca orizont originar, căci
numai într-un asemenea orizont
poate exista certitudine. Natura
astfel simţită... poate fi totali-
tatea armonioasă a momentului
prezent, singură întru puritatea ei,
fără a-i mai fi necesare amintirile,
fără istorie... Aşadar, EFG  ne
propune o pictură ce ne spune ce
grafică ilustrează trecerea prin
viaţă şi ce scenografie găzduieşte
bucuria de a trăi.”

Palmaresul artistului
l Născut în 07.06.1945, la
Târgovişte, EFG a absolvit Aca-
demia de Arte Bucureşti la clasa
profesorilor Ion Sălişteanu şi
Marin Predescu, fiind, în prezent,
pictor-scenograf la Teatrul Pentru
Copii şi Tineri „Merlin” din
Timişoara.
l Ca membru al Uniunii Artiştilor
Plastici din România, expune, din
1968, la toate saloanele anuale
naţionale şi la majoritatea trien-
alelor internaţionale de pictură şi
scenografie. Are lucrări în colecţii
de stat şi private din Bulgaria,

Elveţia, Franţa, Germania, Grecia,
Italia, Iugoslavia, Japonia, Marea
Britanie, Olanda, Portugalia,
Spania, SUA, Ungaria.
l 29 de expoziţii personale de
pictură, grafică şi scenografie.
l Scenografii pentru spectacole
de teatru, teatru de păpuşi, operă,
operetă, revistă şi televiziune.
l Scenografiile şi afişele pentru
15 ediţii consecutive ale .
l Premiul Special al Juriului pen-
tru scenografia Festivalului
Internaţional de Romanţe
„Crizantema de Aur”, Târgovişte,
1982, şi Diploma de Excelenţă la
ediţia 1997 a aceluiaşi Festival.
l Premiul I pentru ilustraţie de
carte („Poveşti şi povestiri” de Ion
Creangă, Editura „Facla”, 1989)
la Salonul de Carte pentru Copii
Cluj-Napoca.
l Premiul Juriului pentru copertă
de carte („Ghilotina de scrum” de
Valentin Tismăneanu) la Salonul
de Carte de la Viena, 1992.
l Membru fondator al Fundaţiei

pentru Cultură Universală „Noua
Junime” Bucureşti.
l Membru fondator al Fundaţiei
„Saltimbanc” Timişoara.
l I-au fost editate: albumul „Arta
plastică de amatori în judeţul
Dâmboviţa” (1985); culegerea de
eseuri şi cronici plastice „Insomnii
de artist” (2000); volumul de
poezii „Elixirul verde” (2003).

Portretul critic al artistului
De-a lungul carierei sale de peste
patru decenii, Emil Florin Grama
a cules referinţe dintre cele mai
spectaculoase:
l „Sensibil portretist şi peisagist,
căutându-şi o viziune proprie
bazată pe stilizare...” (Petru
Comarnescu, 1970)
l „Principala sa calitate este sen-
sibilitatea la aparenţele exte-
rioare, vibraţia lirică spontană,
neîngreunată de metafore şi diva-
gaţii în faţa solicitării lumii viz-
ibile...” (Ion Frunzetti, 1072)
l „Are simţul esenţializării plas-

tice printr-o economie de
mijloace destinate să sugereze,
nu să explice...” (Radu Ionescu,
1980)
l „Fără să-şi piardă încărcătura
afectivă intrinsecă, florile lui se
ordonează compoziţional şi ritmic
în spiritul sintezei formei,
esenţializării, al unei moderate
abstracţii...” (Deliu Petroiu, 1988)
l „Urmaş al coloristului de
excepţie care a fost maestrul
Alexandru Ciucurencu şi al apre-
ciatului Ion Sălişteanu, pe linia
sondării muzicalităţii culorii şi a
unui lirism delicat, îşi revendică
un teritoriu propriu, specific nu
numai în planul motivelor picturii,
ci şi în cel al aspectelor mai adân-
ci, al opţiunilor de limbaj... ” (Ion
Vasiliu, 2001).

Rodica M. MORARIU
Foto: OFENSIV PRESS

Insomniile trecerii 
O expoziţie de „peisaje de suflet”, cum le-a definit plasticianul şi criticul Andrei Medinschi
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Jurnaliştii invadează blogosfera

Libertatea presei în România riscă amputarea

Blogurile au început să devină
cunoscute acum cinci ani. Poate
în timp datorită informaţiilor
foarte elaborate, ele vor ajunge
să facă concurenţă presei scrise.
Poate că deja o fac cu  mult succes.
Îl avem în faţă pe unul din viitorii
bloggeri de mare valoare şi de
care ne mândrim pentru că de ce
să nu o spunem, este de-al nos-
tru, un fost student al Universităţii
„Tibiscus” care a reuşit prin multă
perseverenţă, pasiune, abne-
gaţie şi, nu în ultimul rând, multă
muncă!

– Salut. Pentru început, te rog să
te descrii în  trei cuvinte, să ştie
cititorii cu cine au de  a face.
– Salut. Aş vrea, înainte de toate,
să îmi spui de unde previziunea
cu „unul dintre viitorii bloggeri de
mare valoare“. Descrierea: tim-
işorean, pasionat de jurnalism,
pasionat de fotografie. Sunt trei
idei, nu trei cuvinte. 
– Eşti absolventul unei facultăţi
de jurnalism. Cât de importantă
este facultatea într-o carieră de
jurnalist?
– Este important să ai o facultate
de jurnalism, dar nu este esenţial.
Esenţială este experienţa pe care
o capeţi doar muncind. Recomand
oricărei persoane care vrea să
practice jurnalismul să facă
măcar un an de agenţie de presă.
Este „batalionul disciplinar“ de
care are nevoie! 

– În momentul de faţă presa
caută senzaţionalul şi exclusivită-
ţile. Blogul tău este o încercare de
a transmite  mai multe informaţii
în sprijinul cititorilor amatori de
ştiri reale şi de bun gust, care să
le incite interesul?
– În momentul de faţă, o parte
din presă caută senzaţionalul. Ca
orice generalizare, şi aceasta este
greşită. Caut doar exclusivitatea,
nu şi senzaţionalul ieftin. Încerc
să fac distincţia între job şi blog,
chiar dacă este un „blog de jurna-
list şi fotograf“. Blogul este o
oglindă a mea. Nu vreau să con-
curez cu alte bloguri de media,
care dau ştiri în timp real. Îl prefer
mai aşezat. Când consider că am
ceva de spus pe un subiect, se
întâmplă să dau şi ştirea rapid, în
timp real, dar prefer să analizez.
Dădeam ştiri în timp real mai ales
când lucram la agenţia de presă.
Deh, influenţa...
– Accesul la informaţii e uşor
dacă ai un calculator conectat la
internet. În opinia ta, bloggerii pot
fi consideraţi jurnalişti?
– Unii bloggeri pot fi consideraţi
jurnalişti. Unii chiar sunt. Chiar
foarte mulţi. Ei ar putea fi trecuţi
în listele de presă.
– Ce înseamnă în viziunea ta, un
blog de calitate?
– Păi contează ce vrei să faci cu
blogul. Dacă e un blog de fotografie,
atunci calitatea este dată de
fotografii. Cred că, pentru a avea un
blog de calitate, este important şi
limbajul folosit pe el.

– Ce părere ai despre nivelul de
promovare al bloggingului la ora
actuală în România?
– Fiecare se promovează cum
poate. Unii, care au bloguri faine,
sunt promovaţi de prieteni, de cei
care au intrat accidental pe blog
(într-un caz foarte fericit) şi de alţi
bloggeri.
– În ce categorie se încadrează
blogul tău?
– Personal, de jurnalism şi de
fotografie.
– Ce strategii de marketing aplici
tu pentru blogul tau, având în
vedere minunatele fotografii pe

care le-ai  introdus, bănuiesc din
călătoriile tale ?
– „Strategia mea de marketing“
constă în afişarea link-ului în sta-
tusul de la messenger, trimiterea
de link-uri pe lista de messenger
şi trimiterea de email-uri la prie-
teni. Din fericire, am mulţi prie-
teni care trimit link-urile mai
departe. Şi uite aşa creşte numă-
rul de vizitatori.
– Mi se pare că blogosfera româ-
nească încă nu are o ţintă pre-
cisă, care sunt lucrurile care te
deranjează cel mai mult în acest
moment?

– De unde ai tras concluzia că
blogosfera nu are o ţintă precisă.
Uite, îţi spun eu o ţintă a majo-
rităţii covârşitoare a bloggerilor:
traficul. Mă deranjeză că Tolontan
are trafic mult mai mare decât al
meu. Nu mă deranjează nimic în
mod special.
– Consideri că bloggerii pot trans-
mite informaţii la fel de bine sau
mai bine ca jurnaliştii?
– DA. Cu siguranţă. Mai ales că
sunt bloggeri care au un public
fidel, pe care se poate baza.
– Câtă credibilitate crezi că au
bloggerii cunoscuţi in România, şi
ce rol crezi că joacă ele/ei pentru
noi, cei ce accesăm din greşeală
sau  nu numai?
– Unii au credibilitate, alţii sunt
doar nişte măscărici.
– Ce importanţă are acest blog
pentru tine şi  ce aşteptări profe-
sionale ai?
– Blogul este un loc în care mă
pot exprima aproape liber. Spun
„aproape“ deoarece uneori îmi
vine să înjur, dar nu accept înjură-
turi pe blog de la nimeni. Nici
măcar de la mine. Uneori nu pot
să spun totul pe blog deoarece ar
putea să-mi dăuneze jobului.
Asta înseamnă auto-cenzură.
Apropo, ştiai că pe vremea lui
Ceauşescu auto-cenzura era mai
mare decât cenzura? Nu am
aşteptări profesionale de la blog.
Poate doar aşteptări personale. 

Silvia OnICA

Tentativele de subminare a liber-
tăţii presei s-au comis prin diverse
acţiuni şi propuneri legislative, din-
tre care amintim:  „Codul Macovei“ –
prin care jurnaliştii aveau „asi-
gurate“ locuri în celule, proiectul
Legii proporţionalităţii ştirilor pozi-
tive şi negative, precum şi politi-
zarea excesivă a instituţiilor pub-
lice de radio şi televiziune. La
acestea se adaugă agresiunile
verbale şi fizice asupra jurnalişti-
lor sau presiuni ale autorităţilor la
adresa instituţiilor de presă, cum
ar fi anchete ale Poliţiei şi ale
Parchetului care au avut drept
scop intimidarea jurnaliştilor. De
cele mai multe ori s-a urmărit
divulgarea surselor confidenţiale
sau confiscarea/copierea unor doc-
umente legate de articole de
presă. Un capitol aparte îl consti-
tuie preocuparea autorită-ţilor
pentru interceptarea comunicaţi-
ilor.
Motivaţiile pentru adoptarea unor
astfel de decizii au fost dintre cele
mai hilare, cum ar fi necesitatea
reglementării libertăţii de expri-
mare prin adoptarea unei Legi a
presei, deşi atât Constituţia

României, cât şi principiile inter-
naţionale consfiinţesc dreptul
cetăţenilor de a fi informaţi, pre-
cum şi libertatea de exprimare.
În prezent, Uniunea Europeană
este invocată de către guvernanţi
ca motiv suprem pentru adop-
tarea unor măsuri care submi-
nează principiile democraţiei în
România. În mare grabă, Preşe-
dinţia, Guvernul şi Parlamentul au
luat decizia de a adopta noile
proiecte ale Codului Civil şi Co-
dului Penal, fără nicio consultare
cu cetăţenii, încălcându-se astfel
legislaţia naţională, precum şi
normele europene.
Acest fals pretext invocat de
guvernanţi a fost demontat şi de
Federaţia Europeană a Jurna-
liştilor (FEJ), care a solicitat zilele
trecute un punct de vedere oficial
din partea Comisiei Europene.
Într-o scrisoare transmisă Fede-
raţiei Române a Jurnaliştilor
MediaSind şi Coaliţiei „Opriţi
Codurile!”, FEJ a comunicat pozi-
ţia oficialilor de la Bruxelles. 
Comisia Europeană a precizat că
„nu a fixat niciun termen limită
pentru reforma codurilor civil şi

penal, nici în România şi nici în
alte state membre. Mai mult,
Comisia Europeană a încurajat
constant cea mai largă dezbatere
posibilă cu societatea civilă şi cu
organizaţiile non-guvernamentale
în momente în care era necesară
adoptarea unor astfel de proiecte
de lege vizând drepturile cetăţe-
neşti“.
„Un astfel de document este
împotriva oricărui principiu euro-
pean al liberăţii presei”, susţinea
şi Arne Konig, preşedintele Fede-
raţiei Europene a Jurnaliştilor, la
momentul trimiterii Codurilor spre
adoptare în Parlament. „Jurnaliştii
nu pot fi forţaţi de lege să
răspundă la orice fel de solicitare
publică şi în niciun caz nu pot fi
forţaţi să îşi dezvăluie sursele pen-
tru a-şi demonstra buna credinţă“.
Proiectul noului Cod Civil dă drep-
tul justiţiei ca, în baza unei decizii
judecătoreşti de urgenţă (ordo-
nanţă preşedin-ţială), să dispună
„sechestrarea, distrugerea, confis-
carea sau retragerea din circulaţie
a bunurilor ori a mijloacelor care
au servit sau au fost destinate să
servească la săvârşirea faptei

prejudiciabile“ (adică la realizarea
unui material jurnalistic), potrivit
articolului 263, alineatul 2. De
asemenea, potrivit articolul 225
din proiectul Codului Penal, jurnal-
iştii pot fi condamnaţi la închi-
soare de la trei luni la doi ani pen-
tru anumite fapte care au legătură
cu activitatea de presă. Iar aces-
tea sunt doar câteva exemple din
articolele care încalcă în mod fla-
grant libertăţile cetăţeneşti.
La toate aceste atacuri se adaugă
şi presiunile economice asupra
mass-media. Presa din România
este supusă unei fiscalităţi exce-
sive, fiind impozitată la fel ca orice
altă industrie. În multe state din
lume guvernele acordă o impor-
tanţă aparte sprijinirii acestui sec-
tor vital pentru democraţie. Însă,
în  Romania, guvernanţii mimează
un dialog „al surzilor“ şi refuză cu
obstinaţie să discute serios des-
pre aceste probleme, mai ales în
această perioadă de criză econo-
mică. După mai multe runde de
negocieri cu membrii Comitetului
Anticriză pentru Mass-media,
reprezentanţii Guvernului Boc,
prin conducerea Ministerului

Finanţelor Publice, au considerat
fiecare revendicare drept „o
măsură susceptibilă de a avea
caracter de ajutor de stat“, confir-
mând încă o dată faptul că mass-
media nu reprezintă o prioritate
pentru statul român.
În aceste condiţii, nu mai miră pe
nimeni faptul că, potrivit ultimului
raport întocmit de Freedom House,
libertatea de exprimare din Ro-
mânia este situată pe un ruşinos
loc 95, presa fiind considerată
„parţial liberă“, alături de state ca
Peru, Panama şi Ecuador.
Federaţia Română a Jurnaliştilor
MediaSind face apel la solidari-
tatea membrilor întregii comuni-
tăţi jurnalistice să nu accepte limi-
tarea drepturilor constituţionale
ale presei şi, în consecinţă, ale fie-
cărui cetăţean. Guvernanţii inter-
pretează anumite semnale de la
Uniunea Europeană şi pro-fită de
criza economică actuală pentru a
pune botniţă presei, privând astfel
cetăţeanul de unul dintre cele mai
importate drepturi: acela de a fi
corect informat. 
(extras din declaraţia MediaSind,
din 3 mai a.c.)
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Cafekultour, Săptămâna cafenelelor

Le Festival des Tres Courts s-a
născut în 1999, la Paris; ideea
festivalului fiind de a promova fil-
mul foarte scurt, maxim 3 minute
în jurul unui program internaţion-
al identic.
Încurajarea şi promovarea creaţi-
ilor audio-vizuale locale este o pri-
oritate a festivalului.
Aflat la cea de-a treia ediţie în
România, sub coordonarea
Centrului Cultural Francez din
Cluj, anul acesta ţara noastră s-a
distins printr-o prezenţă puter-
nică: cu 26 de oraşe,  fiind prima
ţară ca număr de oraşe partici-
pante, depăşind chiar şi Franţa.
Un alt motiv de mâdrie pentru noi
este faptul că selecţia inter-
naţională a cuprins pentru prima
dată două filme  româneşti: Old
ladies never dream (Cluj) şi
Immerse (Bucureşti).

Această ediţie a festivalului a pus
femeia în centrul atenţiei, prin
crearea unei secţiuni de 21 filme
realizate pe tema femeii şi intitu-
lată  „Paroles de Femmes“.

La Timişoara, festivalul s-a ţinut
în 7 mai, la casa Adam Müller
Gutenbrunn, organizatorul fiind
Centrul Cultural Francez. Festiva-
lul a avut trei părţi: secţiunea dedi-

cată femeii „Parole des femmes”
de la ora 16, unde şi România a
avut un film intitulat „Question
mark“; după care de la ora 17:30,
selecţia naţională, iar de la ora
19:00 selecţia internaţională.
Prezenţa publicului a fost redusă,
deoarece Tres Courts s-a supra-
pus cu „Timishort Film Festival”,
un festival de scurt metraj inter-
naţional aflat la prima ediţie.
În fiecare oraş participant din
lume spectatorii au putut vota
premiul internaţional al publicu-
lui. „The nature of battle“ (Canada)
a fost cel mai votat film de timi-
şoreni, dar premiul internaţional
i-a fost  atribuit lui Eric Rebut pen-
tru filmul „Sens interdit“.
La competiţia naţională premiul
pentru ficţiune a fost câştigat de
Clej Sebastian (Arad) cu filmul
„Trei minute rămase“, iar cel pen-

tru animaţie de Hatsyegi Zsolt
(Oradea) „Femeia“.
La secţiunea Parole de femmes
câştigătorii au fost următorii: pre-
miul pentru scenariu „Roz &
Joshua“ de Charlène Music (SUA)
, premiu pentru regie „Don’t just
lie there“ de Zak Emerson (UK),
premiul pentru originalitate
„Lucky day“ de Laura Amante
(Spania).
Marele premiu la secţiunea inter-
naţională  a fost câştigat de Conor
Fergusson (Irlanda) cu filmul
„Atlantic”. Premiul pentru origi-
nalitate i s-a  acordat lui Domingo
de Luis (Spania) pentru filmul
„Ultima Toma“ iar premiul pentru
animaţie lui Vladimir Kooperman
(SUA) cu producţia „C-Block”.

Într-o lume ce îşi inhibă reacţiile
emoţionale în public sau mimează
reacţii contrare, aceste specta-
cole  ne încântă inima, sentimen-
tele, şi  totodată  suntem capabili
să vorbim despre lumea noastră
interioară ce transmit publicului
provocarea la gândire.

Din anul 2005 când a avut loc şi
prima ediţie a „Cafekultour, Săp-
tămâna cafenelelor“, acest eveni-
ment, organizat în parteneriat de
către Centrul Cultural Francez şi
Centrul Cultural German din
Timişoara, se bucură de un suc-
ces tot mai mare. 
Timişorenii s-au bucurat de spec-
tacole pentru toate vârstele,
Expoziţie de fotografie, Concert
live, Seară de lectură şi discuţii,
Spectacol de mimă.
Răspunzând,  lipsei de spaţii cul-
turale alternative în oraş, ani-
mând barurile şi cafenelele pen-
tru întâlnirea cu un public nou,
tânăr – este adevărat că în
Timişoara barurile, cafenelele,
librăriile oferă o veritabilă alterna-
tivă pentru difuzarea şi pro-
movarea culturilor emergente în
oraş – cele două centre au fost
susţinute de o municipalitate
interesată să dinamizeze oraşul
(cartierele, locuitorii acestora… )
şi s-au orientat spre un public
adesea tânăr şi avid de nou.
„Cafekultour, Săptămâna cafe-
nelelor“ a prezentat în 2009 cea
de-a cincea sa ediţie, având ace-
laşi concept ca în anii precedenţi:
timp de o săptămână, o serie de
manifestări culturale organizate
în fiecare seară într-o altă cafe-
nea / librărie / bar din oraş, man-
ifestări aflate sub semnul diver-
sităţii. Diversitatea exprimărilor
artistice, dar şi diversitate cultu-
rală. 

Această ediţie a „Cafekultour“ s-a
axat în mod special pe tânăra
creaţie contemporană şi culturile
emergente.
Cafenele şi librării partenere au
fost: Librăria Humanitas Joc
Secund, Papillon Cafe, Club Porto
Arte, Librăria Cartea de Nisip,
Club D’Arc, Jazz Club Pod 16,
Librăriile Cărtureşti. 

Scurt istoric

Timişoara este un oraş multicul-
tural, influenţat de diversele
comunităţi etnice, în special de
cea germană, maghiară şi sârbă,
dar şi de cele bulgară, italiană şi
greacă. Moştenirea culturală şi
diversitatea ofertei culturale sunt
punctele forte ale oraşului. Cu
cele peste 12 instituţii culturale
profesioniste, Timişoara este,
după Bucureşti şi Iaşi, al treilea
pol cultural din ţară din punct de
vedere al mărimii şi diversităţii
ofertei culturale.
O mare tradiţie o are teatrul timi-
şorean, care prin cele trei teatre
de stat, (în premieră în Europa):
Teatrul Naţional, Teatrul German
şi Teatrul Maghiar, oferă specta-
cole în limbile română, germană
şi maghiară. Cele trei instituţii
împart aceiaşi clădire-simbol cu
Opera Română.
Filarmonica Banatul întregeşte
paleta de ofertă culturală de cea
mai înaltă calitate, păstrând ast-
fel tradiţia oraşului care a văzut
interpretând pe scenele lui nume
mari precum Franz Liszt, Strauss
fiul, Brahms, Enescu sau pre-
miera Traviatei lui Verdi la 9 feb-
ruarie 1855.
Patrimoniul cultural timişorean şi
bănăţean este întregit de Muzeul
Banatului, înfiinţat în 1872.
Acesta adăposteşte cea mai

mare colecţie de obiecte arheo-
logice din Banat. Instituţia are
diferite ramuri, printre care un
Muzeu de Artă, de Etnografie,
Muzeul Satului Bănăţean, un
Muzeul al Viorilor sau cel al
Tehnologiei, Informaţiei şi Comu-
nicaţiilor. Muzeul mai deţine şi
cea mai mare colecţie de păsări
şi fluturi din Estul Europei. Oferta
culturală este întregită de Teatrul
de Păpuşi (înfiinţat în 1949),
Ansamblul Banatul, Biblioteca
Judeţeană (1904), Şcoala Popu-
lară de Artă, Casa de Cultură, dar
şi numeroase galerii de artă, edi-
turi, fundaţii şi asociaţii culturale.
Printre Galeriile de artă cele mai
vizitate este Galeria Calina, aflată
în centrul oraşului, promotor al
artei tinere, loc unde expun atât
artişti timişoreni, cât şi pictori
consacraţi din ţară.
Din punct de vedere arhitectonic,
oraşul moşteneşte un amplu pa-
trimoniu de monumente istorice
(circa 14.500), totodată cel mai
mare din ţară. De fapt întregul
ansamblu de clădiri din centru şi
cele din cartierele Iosefin şi Fabric
sunt considerate monumente

istorice. Acesta este rezultatul
unei tradiţii îndelungate de plani-
ficare urbanistică modernă, înce-
pută încă din secolul al XVIII-lea, o
dată cu venirea austriecilor.
Centrul oraşului, amplasat în
vechea Cetate, a fost remodelat, 
cu pieţe şi străzi drepte.
Construcţiile erau bine aliniate,
iar clădirile de la colţurile străzilor
trebuiau să aibă elemente arhi-
tecturale în plus. Predominant a
fost stilul baroc de influenţă
vieneză, care a adus Timişoarei
numele de „Mica Vienă”.
Istoria ne arată că majoritatea
civilizaţiilor lumii au apărut pe
malurile unor râuri, ape, mari sau
oceane. Timişoara ca cel mai
seamă oraş vestic se încadrează
cu prisosinţă în acest deziderat al
istoriei civilizaţiilor omeniri luând
naştere şi înflorind în câmpia ves-
tică a Banatului între două mari
râuri – Timiş şi Bega. Dovada con-
cludentă este şi faptul că numele
oraşului Timişoara se trage de la
râul Timiş.  Odată ce s-a născut şi
s-a înscris în ordinea firească
evoluţiei a avut propria lui istorie.
Un farmec aparte este dat de par-

curile şi spaţiile verzi ce se întind
de-a lungul canalului Bega şi în
toate zonele oraşului. Din acest
motiv Timişoara a căpătat
numele de „oraş al parcurilor şi al
trandafirilor”.
În urbea de pe Bega, iubită de
porumbei cel puţin la fel ca şi de
locuitorii ei, recordurile de civiliza-
ţie şi urbanism au curs valuri, val-
uri ca licoarea cu guler alb: doar a
avut prima fabrică de bere
(1718). Cel mai fain certificat de
nobleţe: a fost primul oraş de pe
Bătrânul Continent ale cărui
străzi au fost iluminate electric
(1884). Să mai trecem pe cartea
sa de vizită: prima reţea de tele-
fonie (1881), prima stradă asfal-
tată (1895), primele proiecţii cin-
ematografice (1897), primul
tramvai electric (1899).
Braţ la braţ cu istoria şi povaţa lui
Blaga care ne aminteşte că „isto-
ria e mai folositoare pentru viitor
decât pentru trecut“. Timişoara,
cu premierele ei avangardiste, cu
lecţii bune de ştiut pe de rost, e o
„haltă“ obligatorie pe orice traseu
către Occident.

Silvia OnICA

Festivalul de foarte scurt metraj 

Patriciu GAL
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Începând cu anul 2000, pentru a
permite cicliştilor şi creatorilor
firmei KOXX să se întâlnească,
evenimentul KOXX DAYS a deve-
nit o adevărată marcă. Mulţi rid-
eri din întreaga Europă se adună
pentru a-şi testa virtuozitatea, să-
şi arate altora cunoştinţele şi pri-
ceperea, să-i urmărească pe alţii
asemenea lor. Localizat la Buthiers
in Seine et Marne, evenimentul
oferă tuturor un excelent spaţiu
de concurs. Este, de asemenea,
un loc prietenos de întâlnire unde
sportul şi muzica se întrepătrund
pe perioada evenimentului. Circa
400 de rideri din multe ţări euro-
pene au participat la eveniment
(am remarcat foarte mulţi englezi,
spanioli, belgieni, cehi, slovaci şi
polonezi, dar şi cîţiva unguri sau
români) şi foarte mulţi spectatori
au încurajat pe sportivi, pe perioa-
da întregului week-end.
Calendarul de activitate al Secţiei
de Ciclism a Clubului Sportiv
Tibiscus pe anul 2009 a inclus depla-
sarea unei echipe de ciclişti la
KOXX DAYS 2009, sportivii noştri
fiind Sergiu Scandera, Vali Carasiniu,
Carla şi Marius Karnyanszky.
Plecarea la eveniment a fost pre-
văzută pentru dimineaţa zilei de
joi 26 martie, pe traseul Timişoara -
Budapesta – Viena - Paris - Ne-
mours (2110 km).
Sportivii noştri s-au înscris la cate-
goria ROUGE/ROŞU (Cadet-
Senior în clasificare BIU) – Sergiu
Scandera, respectiv BLEU/
ALBASTRU (Minim BIU) – Vali
Carasiniu. Fiecare a avut de par-
curs cîte 6 trasee diferite, de trei
ori fiecare traseu, în maxim două
minute de traseu, în intervalul
orar 9-17 al zilei de duminică 29
martie 2009. Fiecare parcurgere
s-a notat separat iar la sfârşit
punctele de penalizare s-au adu-
nat pentru a stabili clasamentul
final.
Conform rezultatelor primite la
încheierea concursului (iar în
paranteză sunt rezultatele de pe
site), sportivii noştri s-au clasat
astfel: Sergiu Scandera (categorie
ROUGE), locul 43 din 75 sportivi
(43 din 66) Valentin Carasiniu
(categorie BLUE), locul 71 din 75
sportivi (63 din 67).
Pentru că eram aproape, n-am
putut rata ocazia unui ride în
Paris, aşa că luni 30 martie am

tras o fugă, înainte de a reveni în
ţară, şi am făcut câteva trick-uri
alături de Arcul de Triumf sau de
Turul Eiffel.
Drumul de întoarcere a început
luni 30 martie de la Paris, pe ace-
laşi traseu, echipa ajungând
acasă, undeva în jurul orelor 2 ale
zilei de miercuri, 1 aprilie.
Iată şi câteva cuvinte din partea
colegului nostru Sergiu:
Joi 26 martie 2009. Mă trezeşte
alarma telefonului. Deşi este
numai 5 dimineaţa, de data asta
nu îl arunc prin cameră, sunt prea
fericit ca să îmi vină să fac asta...
Este ziua cea mare: de câţiva ani
buni visam momentul acesta şi
iată, în cele din urmă, mi s-a
împlinit – plec la Koxx Days cu
colegii mei de la Clubul Sportiv
Tibiscus!

Aşadar, plin de entuziasm, fac
ultimele pregătiri şi plec spre
locul unde aveam să mă întâl-
nesc cu ceilalţi 3 tovarăşi de
drum (Marius Carla şi colegul
meu de echipă Vali). Pe drum mă
gândesc repede dacă mi-am luat
tot ce trebuia (am prostul obicei
să uit chestii acasă) dar de data
asta m-am pus bine la punct.
Ajuns la locul de întâlnire constat
că nu sunt singurul entuziasmat
din acea dimineaţă, toţi avem un
zâmbet larg, un sentiment de
împlinire citindu-se pe feţele
noastre, şi cu acel sentiment
plecăm la drum. Trebuie să recu-
nosc că a trecut mai mult de un
an de când nu am mai facut un
trip în Europa, mai departe de
Szeged, şi acesta urma să fie cel
mai lung pe care l-am făcut vreo-
dată...

Sâmbătă 28 martie dis-de-dimi-
neaţă ne deplasăm spre marele
eveniment. Ne mai despărţeau
21 de km; avem deja senzaţia
aceea de „fluturi în stomac“; de
mult nu mai avusesem aşa
emoţii. Zona de concurs era de
fapt o pădure mare plină cu stân-
ci  pe care erau marcate traseele.
Nerăbdători, toţi ne-am dus să ne
antrenăm pe nişte pietre pe care
până acum le văzusem doar pe
internet, în filmele cu alţi rideri.
Eram însoţiţi de Marius şi Carla
care făceau poze de zor. Am avut
în cele din urmă ocazia să îi văd
live pe toţi marii campioni ai
acestui sport: Vincent Hermance,
Kenny Belaey, Beniti Ross, fraţii
Coustellier şi mulţi mulţi alţii de
care până acum ştiam doar că
există. În cursul acestei zile a avut
loc şi manşa de calificare pentru
categoriile Elite şi Superelite.
Erau cei mai buni dintre cei mai
buni şi au făcut senzaţie, uimind
publicul numeros cu tehnicile de
abordare a traseeleor şi cu sal-
turile impresionante pe care le
executau.
Duminică a urmat finala celor de
sâmbătă şi apoi concursul celor-
late categorii (încă 5). Am partici-
pat şi noi iar în final, deşi nu am
apucat să terminăm cele 3
manşe din cauza expirării timpu-
lui alocat concursului, am reuşit
să ne încadrăm pe la mijlocul cla-
samentului. Asta deşi era prima
noastră ieşire de marcă şi am

avut ocazia să concurăm alături
de numeroşi rideri campioni mon-
diali, europeni sau naţionali, pe
trasee strict naturale (pietre) pe
care nu ne antrenasem niciodată.
Dacă vineri am ratat street ride-
ul, luni era vremea revanşei,
aşadar am dat o fugă prin Paris şi
am petrecut câteva ore înainte să
o luăm spre casă făcând acrobaţii
pe o roată, spre deliciul asistenţei
şi bucuria celor doi colegi care ne
pozau.
Ajunşi acasă, după alte două zile
de condus, avem cu toţii senti-
mentul visului împlinit şi moralul
ridicat. Toţi acei ani de aşteptare
au meritat din plin. A fost o expe-
rienţă importantă pentru noi şi
abia aşteptăm următoarea ediţie
de Koxx Days unde, cu siguranţă,
vom fi iar prezenţi şi vom obtine
rezultate mai bune.

În perioada 23-24 mai 2009,
Buda-Cash Békéscsaba Atletikai
Club (Ungaria) şi Direcţia de Dez-
voltare şi Asistenţă Comunitară a
Primăriei Municipiului Arad au
organizat a XII-a edi- ţie a SUPER-
MARATONULUI BEKESCSABA -
ARAD - BEKESCSABA.
La crosul de ciclism au participat
şi colegii noştri Alexandru Creţescu,
Biţă Nădăştean, Gergo Kovacs şi
Zsolt Kovacs, însoţiţi de Doina
Creţescu, Marius şi Carla
Karnyanszky. Programul primei
zile (sâmbătă 23 mai) a cuprins
startul din faţa Primăriei Békéscsaba
(ora 9, ora Ungariei) apoi parcurg-
erea celor 103,8 km din cele 5
etape cu sosire în faţa Primăriei
Arad în maxim 11,30 ore. Prima
zi a fost împărţită în două curse,
prima de 55 km între
Békéscsaba şi Mezöhegyes, iar
cea de-a doua între Mezöhegyes
şi Arad. Rezultatele primei zile
clasează pe colegii noştri astfel:
Biţă Nădăştean-locul 5, Alex

Creţescu-locul 6, Zsolt Kovacs-
locul 35, Gergo Kovacs-locul 46.
Programul celei de-a doua zi
(duminică 24 mai) a cuprins star-
tul din faţa Primăriei Arad (ora 9)
şi apoi parcurgerea celor 93,1 km
din cele 5 etape cu sosire în faţa
Primăriei Békéscsaba în maxim
11 ore. A doua zi a fost împărţită
în două curse, prima de 50 km
între Arad şi Mezökovácsháza, iar
cea de-a doua între Mezökovácsháza
şi Békéscsaba. Rezultatele din a
doua zi clasează pe colegii noştri
astfel: Biţă Nădăştean şi Alex
Creţescu – în plutonul primilor 10
sosiţi simultan la finiş, Zsolt
Kovacs – locul 16.
Clasamentul final, întocmit pe
baza timpilor din cele 4 curse,
prezintă pe colegii noştri astfel:
Biţă Nădăştean – locul 5, Alex
Creţescu – locul 6, Zsolt Kovac –
locul 14. 

KOXX DAYS 2009

SUPERMARATONUL
BEKESCSABA - ARAD - BEKESCSABA

Preşedintele Clubului Sportiv
Tibiscus.

Marius Karnyanszky
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Fundaţia Alpha Leadership are
ca misiune să sprijine prin instru-
ire liderii din rândul tinerilor, pen-
tru dezvoltarea unei  societăţi
condusă pe principii şi valori aut-
entice.
Dorim dezvoltarea sustenabilă a
minim 1000 de Alpha Lideri
până în anul 2018. 

Conceptul de training se bazează
pe antrenarea calităţilor unui
ALPHA Lider:
• Autenticitate (fii tu însuţi)
• Libertate (eliberează-te de par-
adigmele care te îngrădesc)
• Performanţă (dovedeşte că
eşti foarte bun în domeniul în
care ai talent)
• Hotărâre (mergi până la capăt
în îndeplinirea misiunii tale per-
sonale)
• Armonie (ţine cont de ceilalţi,
contribuie la dezvoltarea lor)

Fundaţia pune în aplicare acest
concept prin următoarele
proiecte:
•Alpha leaders Bootcamp (2-7
august 2009)
•Burse pentru studii de leader-
ship
•Traininguri pentru tineri
•Mentoring pentru tineri
•Participări în proiecte tip con-
ferinţe / forumuri

Alpha Leadership BOOT Camp   
2-7 august 2009, Sibiel, (jud. Sibiu)
Pentru tineri între 18 şi 25 de ani

Într-un mediu de învăţare accele-
rată, alături de mentori cu expe-
rienţă de leadership şi business,
beneficiile tale vor fi:
1. Te integrezi într-o echipă
dinamică şi vizionară de viitori
lideri.
2. Îţi clarifici valorile care te
motivează şi te conectezi la ele. 
3. Cunoşti şi înţelegi abordările
liderilor de nivel 5.

4. Primeşti sfaturi şi coaching de
la experţi.
5. Te provoci să evoluezi şi să ieşi
din zona de comfort.
6. Identifici resurse latente în tine
care te pot propulsa înainte.
7. Înţelegi şi aplici metode de
armonizare a simbiozei minte-
corp-inimă-spirit.
8. Îţi stabileşti obiective clare şi
interesante în concordanţă cu
misiunea ta.
Sunt  24 de locuri în această ta-
bără care a ajuns deja la a treia
ediţie (proiectul BOOT Camp pen-
tru toate categoriile de vârstă a
ajuns la a XV-a ediţie)
Preţul taberei cu toate costurile
incluse pentru cele 6 zile este de
1,200 RON şi include costurile
logistice, materialele de curs, ca-
zarea şi masa. Toţi trainerii par-
ticipă pro-bono la tabără. 
Trainerii taberei: Andy Szekely,
Cristian Cârstoiu, Dan Luca
Trainer invitat:  David Culbertson,
trainer NLP şi Photoreading
(Scoţia)
Coordonator proiect: Amalia
Gabor

Pentru înscrieri contactează-l pe
Dan Luca: 0730.88.33.88;
office@alphaleaders.ro

Universitate şi integritate 
FUNDAŢIA „Alpha Leadership“ 
Înfiinţată în martie 2008 
Membrii fondatori:
Andy Szekely
Cristian Cârstoiu
Dan Luca

Nicio universitate de stat din
România nu îndeplineşte toate
criteriile integrităţii, majoritatea
având probleme cu transparenţa
şi corupţia la nivel administrativ,
arată un raport publicat de către
Coaliţia pentru Universităţi Curate
(CUC). 
Topul integrităţii universităţilor
româneşti, din cadrul raportului
„Competiţia corectitudinii univer-
sitare“ dat publicităţii de CUC, a
fost alcătuit după ce echipe for-
mate din experţi şi studenţi au
evaluat 42 dintre cele 56 de uni-
versităţi de stat din ţară. Analiza
s-a axat pe patru capitole: trans-
parenţă şi corectitudine adminis-
trativă, corectitudine academică,
calitatea guvernanţei şi manage-
ment financiar. Evaluarea s-a des-
făşurat în perioada octombrie
2008 - ianuarie 2009, dupa întâl-
niri cu conducerea instituţiilor, cu
studenţii acestora, cu sindicatele
şi cu alte părţi interesate, dar şi
după trimiterea de solicitări la
care trebuia să se primească răs-
puns în termenul legal. 
Nicio universitate nu a reuşit să
obţină punctajul maxim acordat,
adică 80 de puncte, concretizat în
5 stele, doar trei universităţi fiind
cotate cu 4 stele.
Primele în top sunt Universităţile
de Medicină şi Farmacie din
Târgu Mureş şi Cluj-Napoca şi
Universitatea „Al. Ioan Cuza“ din
Iaşi. După ele se clasează 18 uni-
versităţi care au obţinut trei stele,
printre care: Academia de Studii
Economice din Bucureşti, Univer-
sitatea Maritimă din Constanta,
Universitatea Politehnica din
Bucureşti, Universitatea de Nord
din Baia Mare, Universitatea din
Bucureşti şi Universitatea „Babeş-
Bolyai” din Cluj-Napoca.
La Timişoara, Universitatea de
Medicină şi Farmacie „Victor
Babeş” (locul 16 în top) şi  Univer-
sitatea de Ştiinţe Agricole şi
Medicină Veterinară a Banatului
din Timişoara (locul 17) au obţi-
nut trei stele, în timp ce Univer-
sitatea Politehnica Timişoara
(locul 24) şi Universitatea de Vest
(locul 26) au obţinut două stele.
Ultimele clasate sunt şase univer-
sităţi, care au obtinut 0 (zero)
stele, ceea ce presupune nereguli
majore, scandaluri frecvente de
corupţie, existenţa nepotismului,
a clanurilor de familie, a avan-
sărilor fără merit. Conform CUC,
acestea sunt facultăţi în care
nimeni nu ar trebui să-şi dorească
să studieze.
Cele şase codaşe ale topului sunt:
Universitatea de Ştiinţe Agro-
nomice şi Medicină Veterinară din
Bucureşti, Universitatea de Medi-
cină şi Farmacie „Carol Davila“
din Bucureşti, Universitatea „Eftimie
Murgu“ din Reşiţa, Şcoala Naţio-
nală de Studii Politice şi Adminis-
trative Bucureşti, Universitatea

„Aurel Vlaicu“ din Arad şi Universi-
tatea „Constantin Brâncuşi“ din
Târgu Jiu. 
În domeniul educaţiei, corupţia
este strâns corelată cu lipsa de
performanţă a sistemului. Exis-
tenţa unor cazuri de corupţie
gravă este un factor important
care scade, nu doar nivelul inte-
grităţii universităţilor, ci şi perfor-
manţele lor.  Din totalul de univer-
sităţi, 16% au fost în proces cu
angajaţii şi/sau studenţii pe
chestiuni de corectitudine şi au
pierdut. În 14%, au existat cazuri
anchetate de procuratură pentru
corupţie, hărţuire sexuală, discri-
minare pe ultimii 4 ani. În 17%
din cazuri au existat rapoarte neg-
ative ale Curţii de Conturi, Gărzii
Financiare, OLAF, corpul de con-
trol al Ministerului, în ultimii 4
ani.
Potrivit raportului, 52% dintre uni-
versităţile româneşti au fost
sancţionate, pentru nereguli. În
ceea ce priveşte administrarea
banilor publici, s-a constatat că
există cazuri în care achiziţiile se
„aranjează“, sunt firme „prefe-
rate“ care câştigă permanent lici-
taţiile pentru produse sau servicii,
susţine raportul CUC. Mai există o
serie de elemente ce pot ridica
suspiciuni privind practicile de
achiziţii, şi anume existenţa unui
număr foarte mare de achiziţii
desfăşurate prin cereri de oferte
şi nu prin licitaţii deschise, frec-
venţa mare a contractelor, pentru
sume considerabile alocate prin
cerere de ofertă, către aceeaşi
societate comercială, şi existenţa
câtorva firme care au încheiat
mai multe contracte cu universi-
tăţile prin ofertă şi chiar prin
negocieri cu o singură sursă. 
Referitor la nepotism, familiile
universitare şi modul de accedere
la posturile universitare, prob-
leme care duc la scăzuta calitate
a guvernanţei, raportul CUC arată
că în 57% dintre cazuri, calitatea
guvernanţei este mai jos decât
media şi aşa scăzută (între 10 şi
35 de puncte), iar nicio universi-
tate nu atinge maximul posibil.
Nici măcar fruntaşele clasamen-
tului nu stau foarte bine la acest
capitol, prima universitate abia
apropiindu-se de 25 de puncte. În
95% dintre facultăţile evaluate a
fost identificat un număr foarte
mare de familii universitare, iar în
majoritatea universităţilor pos-
turile scoase la concurs sunt „cu
dedicaţie“, dar beneficiază de
acoperire legală, se precizează în
raport.
Promovarea pe un post de profe-
sor sau conferenţiar se face în
interiorul universităţii, nu prin
cooptarea de noi cadre, ceea ce
înseamnă că promovarea nu este
un proces competitiv de recu-
noaştere a valorii, ci o etapă care
vine de la sine în cariera universi-

tară.
Un alt semnal de alarmă tras în
raport este legat de corectitudi-
nea academică, inclusiv plagiat-
ul. La acest capitol, 18 univer-
sităţi sunt sub media de 20 de
puncte, 6 sunt egale cu media şi
restul de 18 universităţi sunt dea-
supra mediei. „În 71% dintre uni-
versităţi, regulile privind plagiatul
sunt complet ignorate“, se explică
în comunicatul de presă al Socie-
tăţii Academice Romane.
În plus, performanţa academică
lasă mult de dorit, dacă ţinem
cont că în 26% din totalul de uni-
versitati monitorizate un con-
ducător de doctorat are un număr
mediu de peste două articole ISI
publicate; în 38%, raportul este
între un articol şi două, pe con-
ducător de doctorat; iar în restul
de 36% din total, numărul mediu
de articole ISI publicate de un
conducător de doctorat este sub
1. Astfel, România se află pe
locul 67 în lume când vine vorba
despre publicaţiile ISI pe ţară,
fiind codaşă între statele membre
ale Uniunii Europene.
În ceea ce priveşte transparenţa,
accesul la informaţiile de interes
public sau la documentele de
management financiar, doar 38%
dintre universităţile de stat sunt
transparente administrativ, în
sensul că îşi publică la timp şi
corect, în concordanţă cu preve-
derile legale, declaraţiile de avere
şi de interese. Lipsa de transpa-
renţă se regăseşte şi în documen-
taţia privind achiziţiile publice, în
licitaţiile pentru construcţii sau în
diferite capitole bugetare, ceea
ce trezeşte suspiciuni. Doar 38%
dintre universităţi au dat dovadă
de transparenţă la această cate-
gorie, punând la dispoziţie docu-
mentaţia cerută.
CUC mai aminteste că în
România, 77% dintre studenţi şi
34% dintre cadrele didactice con-
sideră că nivelul de corupţie în
universităţi este ridicat, iar 50%
dintre studenţi şi 28% dintre
cadrele didactice ştiu că în depar-
tamentul lor există profesori care
primesc mită de la studenţii lor.
Coaliţia pentru Universităţi Curate
este formată din Alianta Naţio-
nală a Organizaţiilor Studenţeşti
din România, Asociaţia Ad Astra,
Asociaţia FAR, Asociaţia Profe-
sională pentru Educaţie şi Cerce-
tare EduCer din Romania, Centrul
Euroregional pentru Democraţie,
Centrul pentru Jurnalism Inde-
pendent, Colegiul Noua Europă,
Federaţia Naţională Sindicală
Alma Mater, Grupul pentru Dialog
Social, Grupul pentru Reformă
Universitară, Societatea Acade-
mică din România, Societatea
Română de Ştiinte Politice, Soli-
daritatea Universitară.

M.R.

Din octombrie

Studenţii români vor fi înregistraţi
într-o bază de date publică 

Studentii vor fi înscrişi, din octombrie, într-un registru matricol unic,
respectiv o bază de date cu toate informaţiile legate de activitatea
universitară a acestora şi de diplomele obţinute, ceea ce va împiedi-
ca falsurile, a spus consilierul ministrului Educatiei, Remus Pricopie,
citat de NewsIn. 
„Lucrăm la un registru matricol unic, în care să cuprindem toate datele
legate de cursul vieţii academice a studenţilor, fie că au fost înscrişi la
facultăţile de stat sau particulare, iar unul dintre beneficiile acestei
baze de date este împiedicarea falsificării diplomelor. De altfel, o
parte dintre informaţiile din această bază de date, respectiv cele legate
de diploma de absolvire, vor putea fi accesate de publicul larg şi,
implicit, de angajatori", a explicat Pricopie.
Astfel, Ministerul Educaţiei va deţine evidenţa tuturor studenţilor din
România, de la înscrierea la facultate şi până la absolvire.
Registrul este în stadiul de proiect, iar primele date, referitoare la stu-
denţii care vor fi admişi în universităţi din anul şcolar 2009-2010, vor
fi încărcate în octombrie, urmând ca, în doi ani, să fie completat cu
datele studenţilor activi, mai exact cei care sunt în prezent înscrişi în
facultăţile de stat şi private. Toate instituţiile de învăţământ superior
din România vor fi obligate să facă înscrieri numai prin intermediul
acestei aplicaţii.
Autorităţile nu au stabilit deocamdată dacă vor putea introduce în reg-
istru, retroactiv, şi absolvenţii din anii anteriori. „Rămâne în contin-
uare să vedem dacă putem introduce în registru toţi absolvenţii, să
zicem din 1990 încoace“, a mai spus Pricopie.
Proiectul este cofinanţat din fonduri structurale, iar obligativitatea ca
universităţile să facă înscrieri numai prin acest registru, precum şi alte
date tehnice, vor fi reglementate fie prin intermediul unei ordonanţe
de urgenţă, fie prin introducerea unor articole în Legea învăţământu-
lui.

S.O.


